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ACTA EXTRAORDINARIA 56-2023. Acta número cincuenta y seis correspondiente a la 

sesión extraordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de 

manera presencial, en la Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a 

las dieciocho horas del día diecinueve de octubre del dos mil veintitrés, presidida por la señora 

Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los 

siguientes miembros, Arturo Ortiz Sánchez, Wilfrido Castilla Salas, Mónica Gutiérrez Ortiz. 

 

Ausente con justificación: La señora Urania Chaves Murillo quien es sustituida por la señora 

Olga Camacho Picado y el señor Luis Andrés Vargas Garro. 

 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: La señora Adelita 

Ramírez Arias y la señora Olga Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: El señor Luis Diego Quesada Varela, en 

condición de Asesor de Presidencia, la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica 

y la señora Amanda Barquero Lizano de la Secretaría de Actas.   

 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS la funcionaria: La 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General. 

 

CAPÍTULO I. NOMBRAMIENTO DE VICEPRESIDENTE Y SECRETARIO AD 

HOC   

Artículo 1.  Nombramiento de Vicepresidente y Secretario Ad Hoc 

 

La señora Presidenta indica:  

Vamos a proceder a autorizar la participación virtual de doña Adelita, doña Olga; doña Gabriela 

que también está virtual; únicamente.  ¿Si están de acuerdo pueden levantar la mano?, gracias. 

Ahora sí, doña Gabriela nos indica que temas tenemos para el día de hoy; perdón.  

Arturo ha estado de vicepresidente un montón de veces; y ninguno de los dos ni ha sido ni 

secretario; Wilfrido si ha sido vicepresidente. Entonces le vamos a dar la secretaria a don 

Wilfrido y la Vicepresidencia a doña Mónica ¿Les parece? 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez añade:  

Bien, de acuerdo.  

 

La señora Presidenta señala:  

¿Aprobado entonces? Levantemos la mano, muy bien, gracias. 

 

En razón de la ausencia justificada del señor Luis Andrés Vargas Garro, durante esta sesión; se 

nombra como Vicepresidente Ad Hoc a la señora Mónica Gutiérrez Ortiz.  

  

ACUERDO JD-520  

La Junta Directiva acuerda nombrar para la sesión extraordinaria 56-2023 a la señora Mónica 

Gutiérrez Ortiz como Vicepresidente a.i, en sustitución del señor Luis Andrés Vargas Garro, 

quien está con ausencia justificada.  
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Ejecútese  

 

 

En razón de la ausencia justificada de la señora Urania Chaves Murillo, durante esta sesión; se 

nombra como Secretario Ad Hoc al señor Wilfrido Castilla Salas. 

 

ACUERDO JD-521  

  

La Junta Directiva acuerda nombrar para la sesión extraordinaria 56-2023 al señor Wilfrido 

Castilla Salas como Secretario a.i, en sustitución de la señora Urania Chaves Murillo, quien 

está con ausencia justificada.  

  

Ejecútese  

 

 

CAPÍTULO II. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 2. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Gabriela Díaz Díaz procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III TEMAS EMERGENTES 

  
Oficio JPS-GG-1342-2023. Nombramiento Jefe 

Depto. Gestión Social 

  

Oficio DFOE-BIS-0902 (14360)-2023. Archivo 

sin trámite del Presupuesto Extraordinario N.° 3 

- 2023. 

CAPÍTULO IV TEMAS ASESORÍA JURÍDICA 

  

Oficio JPS-AJ-725 Remisión propuesta 

resolución Recurso Apelación Renán Pizarro y 

Gerardo Ocampo 

  
Oficio JPS-AJ-820-2023 / JPS-AJ-821-2023. 

LEY DE SALUD MENTAL  

  
Oficio JPS-AJ-822-2023. PROYECTO LEY 

23.049 

  
Oficio JPS-AJ-823-2023. PROYECTO LEY 

23.257 
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  Oficio JPS-AJ-829-2023. Proyecto Expediente 

Nº 23427 

 

INFORME DE ASESORIA JURIDICA 031-

2023 

  
INFORME DE ASESORIA JURIDICA 033-

2023 

  

INFORME DE ASESORIA JURIDICA 034-

2023 / Oficio JPS-AJ-828-2023 

  
INFORME DE ASESORIA JURIDICA 035-

2023 

  
INFORME DE ASESORIA JURIDICA 036-

2023 

  
INFORME DE ASESORIA JURIDICA 037-

2023 

  
INFORME DE ASESORIA JURIDICA 039-

2023 

CAPÍTULO V 
TEMAS PLANIFICACIÓN 

INSTITUCIONAL 

  
Oficio JPS-PI-351-2023. Seguimiento PEI 2020-

2024 con corte al 30-06-2023 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz indica:  

Solamente les solicitaría que se incluya un tema que le había mencionado a Amanda, para que 

se pueda nombrar un Gerente General a.i. para el día de mañana y el lunes; Claudia me pasó el 

oficio; pero por un tema de conexión no pude firmarlo digitalmente, entonces si les agradecería 

que se pueda incorporar el tema en “Temas emergentes”.  

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Gracias doña Gabriela, también solicito meter un tema sobre la contratación con el SINART; 

que lo podríamos ver exactamente antes del presupuesto extraordinario No.03, para que lo 

tengan ahí pendiente don señor secretario, don Wilfrido. Muy bien, siendo así; hoy no vamos a 

usar POLY, vamos a usar otra vez el chat y todos le damos con la manita para votar.  

Si no hay más observaciones a la agenda; podemos someter a votación.  

 

 

ACUERDO JD-522 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión extraordinaria 56-2023. - Con 

modificaciones indicadas por la señora Gerente General y la Presidenta Esmeralda Britton 

González. ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 



4 
 

 

CAPÍTULO III. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 3. Frase para reflexión  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas presenta la siguiente frase de reflexión: 

 

 
 

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Está la frase pues, la encontré en un boletín costarricense, pues se dedica a la psicología laboral 

y demás. Wagner Duarte que radica ahí en la zona de Quebrada Ganado. Dice: “Estimule la 

seguridad de contribución, asegure que todas las ideas serán escuchadas”; analizando un poco 

esta frase que incluso hoy en la reunión con los colaboradores, una de ellas indicaba, verdad; 

ajá, entonces yo lo asocio también en esa palabra de contribución un poco con lo que es la 

seguridad psicológica, que es la noción de hablar abiertamente verdad, ser fiel a uno mismo sin 

temor, a sufrir las consecuencias negativas dentro de su imagen, carrera o algún status. 

 

También, la parte de la seguridad psicológica en el lugar de trabajo, en este caso que, lo que 

estamos enfocando, es la capacidad de fomentar un sentido verdad, compartido de una cultura 

que permita que los individuos puedan expresar ideas, plantear preocupaciones, hacer preguntas 

sin tener ese sentimiento al miedo de experimentar un impacto desfavorable para la parte del 

equipo. Algunos beneficios que, se esta tendencia nos puede traer (incluso la compañera decía 

que con el trabajo que se ha venido haciendo de liderazgo ella lo viene minimizando), entonces 

está: Mayor compromiso a los empleados; La cultura inclusiva, La mejora en la creatividad; 

Mayor colaboración, Un bienestar de los empleados, La reducción de rotación también y el 

Aumento de nivel del rendimiento del equipo. Entonces, pues lo compartía, eso es lo que traía 

para hoy. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Gracias don Wilfrido. ¿Alguien que, quiere reflexionar? Y yo sí, tal vez quisiera meter la 

cuchara porque cuando leí eso me acordé de esa intervención de Karla; hoy tuvimos la reunión 
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con los colaboradores, que, por cierto, fue bastante interesante la reunión. Y yo invité a los que 

han venido participando en el  análisis del libro “El líder que no tenía cargo” para que contaran 

su experiencia y motivarán a otros compañeros a este tema de liderazgo y entonces tanto hoy 

está muchacha Karla como el día de ayer, alguna otra compañera, este manifestó (compañero 

más bien) que no daban ideas porque las mismas jefaturas los limitan y les dicen: No, para qué; 

si de por si eso no sé puede hacer; no para que si de todas formas aquí eso no va a funcionar. 

Entonces, y aquí en esta frase “Estimule la seguridad de la contribución” y en negrita, o sea, 

que estimulemos a los compañeros y compañeras a que ellos pueden hablar; pueden externar 

sus ideas, es  más favorecemos y premiamos que la gente de ideas, porque es que una buena 

idea puede venir de cualquier persona y eso se los decía yo ayer a  los compañeros, puede venir  

de la señora que limpia, del guarda; de la persona que hace el jardín, de la persona que se juntan 

los cuerpos, cualquier persona puede traernos una magnífica idea. 

 

Y a veces esas magníficas ideas las traen y alguien más la hace más grande y la hace posible. 

Entonces, que importante, cuando yo escuché eso, yo dije qué increíble que tengamos esas 

situaciones, pero es posiblemente lo que hemos creado, como como institucionalidad; no me 

refiero sólo a la Junta, sino a nivel estatal de que, para que voy a aportar ideas y de por sí no se 

van a realizar y bueno, pueda ser que no sea apunten, no se aprueben todas las ideas, pero si es 

importante que las personas puedan contribuir, que las personas se sientan libres de expresar: 

Mira, es que esto lo podríamos hacer mejor de esta forma, en esta forma.  

 

Yo nos los reté, a los compañeros, la semana anterior o la reunión anterior, a que pensaran que, 

acciones ellos podrían pensar en sus organizaciones para hacer un mejor trabajo, un trabajo más 

efectivo ¿Qué cosas promoverían ellos a nivel de sus trabajos, de sus departamentos?; para tener 

un mejor trabajo, entonces una vino, se sentó (porque les dije que hicieran parejas y que se 

apoyarán en ese proceso de ser mejores líderes) y entonces hicieron ese análisis y dijeron que 

en el departamento, en el área comercial (no me acuerdo cómo se llama esta chica), que hay un 

compañero que es buenísimo en Excel y que, les ayuda un montón porque el tipo sabe hacer de 

todo en Excel y que a veces es bien complicado. 

 

Que a ella se le ocurría que, podía pedirle que le diera una vez por semana una clase de tips de 

cómo usar mejor el Excel y me pareció excelente; ¿Y ya lo hicieron?  y me dice: No. Entonces 

¿Por qué? Porque siempre tienen ese temor de que “Yo no soy el jefe, o no soy la jefa”; 

entonces, si yo lo propongo, no va a funcionar y casualmente el libro eso es lo que trae usted 

no tiene que ser jefe para ser líder. Y eso es lo que queremos impulsar desde el comité de 

innovación que, todas las personas se sientan libres de colaborar, que todas las personas se 

sientan que, son capaces y que tienen esa posibilidad de hacer las cosas y que tienen esa 

responsabilidad más bien de buscar cómo hacer que su trabajo sea más efectivo, ¿Cómo puedo 

hacer las cosas mejores? alguna vez pueda ser que necesite una capacitación; otras veces es 

simplemente buscar con otro compañero que sabe hacer algo, como lo puedo hacer mejor o 

enseñarle a otros cómo hacer algo mejor.  

 

Entonces, me encantó la frase porque yo creo que en la etapa; en la era en la que estamos y 

especialmente aquí en la Junta es importantísimo que, todas las personas aporten, que todas las 

personas se sientan valoradas, que eso es muy importante. Y ahí lo dice: asegure que todas las 
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ideas serán escuchadas; que las personas sientan que tienen esa posibilidad y me parece que es 

una gran oportunidad que tenemos aquí. Yo tengo como el sueño de que, cuando yo salga de 

esta Junta, todas las personas en esta institución tienen, aunque sea un poquitito dentro de su 

ADN el ser líderes. Y, por cierto, Marcela ayer hablaron tan lindo de vos. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:  

Ajá.  

 

La señora Presidenta agrega:  

En la reunión; precisamente lo que estamos buscando y entonces te pusieron a voz como 

ejemplo, de líder de cómo sos con tu equipo y de todo lo que promovés adentro y entonces me 

pareció muy bonito que Shirley lo expresara y que las otras personas pues también pudieron 

hablar sobre su ambiente y cómo colaborar. Así es que yo, ya esto lo sabía, pero igual 

felicidades. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Gracias. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz comenta:  

Gracias, me encantó la frase también, y vieran que me llega de forma personal, porque 

generalmente yo soy muy callada, pero creo que tengo buenas ideas y a veces tengo algo que 

quiero opinar y alguien se atreve digamos a hablarlo y fue la idea que yo estaba pensando. 

Cuando estaba trabajando en la planta de cemento de Holcim; nos hicieron un team building y 

también era como de hacer grupos, gente que nunca había interactuado, digamos los de 

operaciones; con los administrativos y ahí nos revolvían y era particularmente me tocó con unos 

señores ingenieros muy antiguos de la planta que sabían un montón y el ejercicio era como de 

estrategia y había que responder falso o verdadero a unas aseveraciones.  

 

Entonces en el pequeño grupo yo les decía, vean yo creo que esto es falso, esto es verdadero, 

en algunas pude incidir, digamos, me sentí segura de opinar y le dije, no esto es por esto y cada 

uno hacía como el ejercicio individual y después lo traía como a hacerlo colectivamente y esa 

era la versión que se presentaba; para decirles poquito, cuándo ya expusimos pues teníamos un 

montón malas y las que yo había contestado solita, había pegado varias. Entonces, por qué será 

que yo siempre me quedo callada, y aquí en este espacio de la Junta Directiva uno se siente 

bien, se siente segura y que la contribución que uno hace es importante y bueno tampoco es que 

uno sea perfecto ni nada, pero, yo creo que estimular este ambiente de seguridad, de que las 

opiniones, todas son valiosas, es fundamental. Matemáticamente está comprobado que la 

diversidad de grupos heterogéneos son los que, toman mejores decisiones en los grupos de 

Juntas Directivas, por ejemplo, etcétera, gracias.  

 

La señora Presidenta añade: 

Excelente, muchas gracias por el comentario, muy bonito.  

 

El señor Luis Diego Quesada Varela expresa: 
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Hay un autor que a mí me encanta leer es Alexander Buelvas, es teórico de Relaciones 

Internacionales y él explica cómo las instituciones se construyen en pensamiento y en 

percepción o entendimiento más bien y es desde la intersubjetividad. Entonces, desde la 

intersubjetividad se forman las identidades, se forman las estructuras y por ende eso obliga. 

Entonces, a los actores tomadores de decisión, pues entender que son partícipes de esa 

intersubjetividad; a nivel de innovación se ve, es clave, por ejemplo, la innovación puede ser 

entendida a veces dentro de su vicio, dentro de la más alta dirección, pero también por lo menos 

bajo mi interpretación tiene sus limitaciones y pues llega hasta a fases donde no depende, tal 

vez de esos pensamientos sino de otra serie, digamos de colaboradores y demás para hacer sentir 

viva esa innovación. 

 

La creatividad, tiene sus limitaciones y depende hasta una cuestión biológica; usted no haya 

dormido bien la noche anterior y pues definitivamente no, no le va a permitir a usted un flujo 

de trabajo para mantener ese espíritu de innovación o crear buenas ideas y demás, entonces lo 

rescato esas dos armas, la necesidad que tenemos. Y bueno que existe en todas las 

organizaciones para poder mantener eso de la cultura organizacional y esa apertura a la 

contribución ¿Qué es una contribución horizontal? que, si bien es cierto las ideas pueden venir 

de una estrategia de una alta dirección, también es necesario saber la innovación, la creatividad, 

un fenómeno horizontal. que por eso también. 

 

La señora Presidenta acota:  

Muchísimas gracias, muy interesante.  

 

 

CAPÍTULO IV. TEMAS EMERGENTES 

 

Artículo 4. Nombramiento Gerente General A.I. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz indica:  

De conformidad con el Artículo 95 de la Ley General de Administración Pública, que indica: 

“Las ausencias temporales o definitivas del servidor, podrán ser suplidas por el superior 

jerárquico inmediato o por el suplente que se nombre”. Solicito que esta Junta Directiva valore 

que, en mi ausencia del 20 al 23 de octubre, pueda sustituirme don Edgar Díaz. Y también, que 

dicho nombramiento puede aplicarse o extenderse en ausencia de mi persona, ya sea por 

vacaciones, permisos o si en algún momento se diera alguna incapacidad. Al respecto, pues la 

propuesta de acuerdo sería el siguiente: “Visto el oficio JPS-GG-1398-2023 de fecha 19 de 

octubre de 2023, la señora Gabriela Díaz, Gerente General, se aprueba la propuesta para la 

sustitución, según se detalla” 

 

Yo lo puse así; para que, quede que él me va a sustituir del 20 al 23, que en realidad son dos 

días hábiles; porque sería viernes y lunes y en ausencias futuras por vacaciones, permisos, 

incapacidad u otros; eso sería. 

 

La señora Presidenta agrega:  
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Gracias doña Gabriela, doña Marcela nada más la consulta ¿Es factible que, podamos tener eso 

a futuro, así, de esa forma? que quede sin. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Sí, no hay ningún problema.   

 

La señora Presidenta añade:  

Ahora me parece que, ahí le faltaría, porque, qué pasa si don Edgar no está, está de vacaciones 

y doña Gabriela se enfermó; entonces no tendríamos Gerente, porque ya dice que solo es don 

Edgar.  

   

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta: 

No, ahí, bueno, sí se da un caso de esos, pues tendría que plantearse el acuerdo específico o 

tomar la decisión de que, ante la ausencia de don Edgar sea otra persona; que tendría que ser el 

otro Gerente de Área, verdad que corresponde.  

 

La señora Presidenta acota:  

Sí, en este caso solo tenemos uno, sería don Olman.  

 

La señora Gabriela Díaz Díaz indica: 

Correcto. 

 

La señora Presidenta aclara: 

Pienso que debería de ponerse ahí, de una vez. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz indica: 

Sí, doña Esmeralda es que se me fue ese pequeño detalle. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega:  

En ausencia de ambos de ambos. 

 

La señora Presidenta indica:  

En ausencia de ambos de ambos sería don Olman.  

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega: 

El Gerente Financiero.  

 

La señora Presidenta acota:  

La Gerente Financiera.  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas consulta:  

¿Lo pongo ahí? 

 

La señora Presidenta comenta:  

Sí.  
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El señor Wilfrido Castilla Salas explica: 

Le puse así al final: “En ausencia de ambos Gerentes aquí indicados, se asignará un Gerente de 

Área”.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada difiere: 

No, solo ellos dos son; ¿De cuántos Gerentes?, si doña Gabriela no está, en ausencias 

temporales, suple don Edgar; en la eventualidad de la ausencia de don Edgar suple Olman.  

 

La señora Gabriela Díaz Díaz pregunta: 

Marcela ¿Y no podría quedar abierto a cualquiera de los dos Gerentes? Por aquello de que no 

esté él de la GAF.  

 

La señora Presidenta acota:  

Sí, pero sobreentiende de todas formas.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde:  

Por eso ahí el tema es de si es indiferente uno u otro porque como se presenta pareciera que, 

hay un estado de prelación o prioridad donde usted prefiere que sea don Edgar; pero eso 

depende. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez expresa:  

Sí, gracias, de hecho, yo me quedé referida a ese punto, porque bueno, el oficio de doña Gabriela 

viene redactado de esa forma, pero si uno lo considera un poco, don Olman ocupó ese puesto 

antes de la Gerencia General y tiene muchísimos años de trabajar en la institución y la requeté 

conoce, verdad. Entonces, mi consulta, comentario era, si había una prelación o una preferencia 

de doña Gabriela que, sea don Edgar o si podría reconsiderarlo en el sentido de que.  

 

La señora Presidenta acota:  

La experiencia humana.  

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez añade: 

Don Olman tiene más experiencia y don Edgar apenas tiene unos pocos meses aquí en la 

institución, este o si es indiferente y que sea uno, sea otro. Entonces sí, esa era mi consideración 

doña Gabriela, si usted tenía alguna preferencia por don Edgar en ese sentido para establecer 

un tipo de prelación o orden y don Olman, en caso de que haya ausencia de ambos; pues si 

podría ser don Olman, y en ausencia de ambos don Edgar, gracias.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada: 

Doña Esmeralda, no, tal vez antes hacer una aclaración, vamos a ver, le corresponde a la Junta 

Directiva la designación, si se deja uno u otro, ya ustedes estarían delegándole a la Gerencia 

quien designe; por supuesto la Gerencia recomienda son sus colaboradores inmediatos y ella es 

la que valora quién, como dice don Arturo, tiene más experiencia o dependiendo de los trabajos 

que tengan o las asignaciones ella valorará, pero si ustedes en  el acuerdo ya establecen el orden 

de prelación, entonces ya ella sabe cómo actuar; excepto que haya algo extraordinario que ella 
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venga a decir “No en este caso, sugiero que en lugar de que quede don Edgar por una situación 

especial sea Olman. Pero si queda a criterio de la Gerencia, pues ustedes estarían delegando a 

la Gerencia General, esa designación.  

 

La señora Presidenta consulta:  

¿Y eso es válido? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade: 

Entonces no, no, no tendrían por qué traerlo a Junta y formal, verdad.  

 

La señora Presidenta explica: 

Sí, a mí lo único que me preocupa de hacerlo, así como en casillado, siempre sea equis, es que 

puede haber una situación no de ausencias, sino de un recargo de alguna situación que don 

Edgar este teniendo en ese momento, porque allá no sé mucho recargo de trabajo y recargarle 

la Gerencia General, que no es menor, porque ya está así por acuerdo y no podemos poner a 

otro, o sea,  tendría que esperarse hasta que haya Junta Directiva para poder hacer el 

nombramiento, porque no se puede hacer por consulta normal, entonces me parece ahí que, 

estaríamos como atando de manos; bueno, en este caso a don Edgar que si tuviera; no sé, 

digamos que, están en un evento algo super importante y están fuera de San José y están tres 

días haciendo capacitaciones con organizaciones y se viene, tiene que estar como Gerente a.i. 

y tiene que atender ciertas situaciones de emergencia y él es el que está nombrado.  

 

Entonces, esa es la parte que, tal vez en este momento se me ocurre que dejarlo así encasillado 

podría tener ese riesgo, verdad; no sé. Y el tema es que siempre va a tener que venir a Junta 

Directiva, porque si por alguna razón Gabriela; Dios no lo quiera, pero está incapacitada, igual, 

la Junta Directiva tendría que sesionar para nombrar a la persona que la sustituye. Que, en dicho 

caso, pues ahí queda muy bien que ya haya alguien designado, pero si hay una situación 

emergente, pero siempre tendríamos que sesionar para resolver el caso. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz indica:  

Gracias, doña Esmeralda, no nada más para aclararle a don Arturo, le voy a hacer muy franca, 

como doña Grettel era la Gerente a.i.; yo hice la relación con la Gerencia de Desarrollo Social, 

pero no es porque exista, digamos alguna predisposición de que sea uno u otro; es que no sé, 

hice la relación y le consulté a don Edgar que si él me podía cubrir estos dos días de vacaciones. 

Y pensando en el tema de que, de nadie está exento de que suceda algo y se ausente; entonces 

por eso lo sugerí de esta forma, pero en realidad fue porque me ubiqué en que doña Grettel era 

la Gerente de Desarrollo Social y tenía la Gerencia General a.i.; entonces esa fue en realidad el 

análisis o la situación que me llevó a pensar en don Edgar.  

 

Pero no tengo problemas en que puedan designar a don Olman, o incluso si hubiera un GPC, 

pues se nombrara al GPC, era nada más como para aclarar ese tema, porque sí ese fue tal vez la 

relación que, yo hice; pensando que el GDS es el que sustituye en primera línea al Gerente 

General. 
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La señora Presidenta manifiesta:  

Y tal vez para aclarar también ahí, posiblemente cuando esta Junta Directiva nombro a Grettel 

como a.i., era porque también ella es la que tenía más experiencia a nivel institucional en ese 

momento, verdad. No, no había creo que, ninguna razón adicional entonces para que lo tenemos 

en perspectiva, también. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas consulta:  

¿Cambiamos? 

 

La señora Presidenta comenta:  

Diay no sé, yo diría que, si ella lo sugirió, pues lo mantengamos, no sé si para siempre, verdad. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade: 

Eso le iba a decir, eso es corto.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Para este que, es corto, pero que se analice para futuros en caso de; por lo que decía don Arturo, 

o sea, en realidad ya don Olman tiene un conocimiento institucional bastante amplio y podría 

enfrentar cualquier situación que se presente versus don Edgar que, aunque tenga gran 

capacidad y buena voluntad, no tiene la experiencia de conocimiento institucional en caso de 

que tuviera que tomar algún tipo de decisión en algún momento, verdad. Entonces, yo no lo 

dejaría abierto por siempre, sino que para este caso específico.  

 

La señora Adelita Ramírez Arias expresa:  

Y si en lugar de referirse a personas específicas; el acuerdo queda como con un orden, digamos 

de que, en primera instancia, en ausencia del Gerente General la sustituirá el Gerente 

Administrativo Financiero o el Gerente de Desarrollo Social, y si este faltara en este como 

segunda línea, tal Gerencia, o sea, y dejar un orden establecido. 

 

La señora Presidenta concuerda:  

Sí, podría ser y ponerle tal vez ahí un párrafito como indicando que, si la Junta Directiva decide 

otra línea, pues que lo puede hacer, no. O sea, porque qué sé yo; si no está es don Edgar y le 

toca a don Olman, pero don Olman no está entonces le tocaría al de las GPC. Entonces, la Junta 

Directiva o por alguna razón don Olman no pudiera, digamos entonces la Junta decide dárselo; 

darle esa sustitución a otra al otro Gerente. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas acota:  

Pero este caso específico para este rango de fecha, nada más.  

 

La señora Presidenta aclara:  

Sí, pero es que ahí sería ponerle en una partecita para futuras ausencias de ella temporales o de 

incapacidad.  
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Ella quiere las dos, para este caso en particular y de una vez dejar el acuerdo para futuro, para 

no estar trayendo y tampoco que haya, digamos que no se pueda tomar una decisión mientras 

hay Junta Directiva para tomar el acuerdo, por ejemplo. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez explica:  

Pero para futuros lo vamos a hacer.  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas consulta:  

Entonces, ¿Cómo quiere que quede al final?, digamos ese caso específico o ausencia de ambos 

Gerentes. Aquí indicado suplirá el Gerente de Área Olman Brenes; para este caso específico, 

estoy poniendo.  

 

La señora Presidenta acota:  

No para ese caso, ella está proponiendo a Edgar.  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas añade: 

Sí, pero si no estuviera ninguno de ellos dos, entra Olman; es lo que estoy poniendo ahí. 

 

La señora Presienta añade:  

Ajá, para estos dos días, ok, sí, sí. Yo diría que lo dejemos hasta ahí y analicemos bien y el otro 

caso. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez indica:  

Yo sugeriría en la redacción, dejemos como establecido que, siempre que sea posible, 

atendamos la recomendación de doña Gabriela como Gerente General; como en este caso, y 

que en caso de que no sea posible o ella no haya dejado por la circunstancia que sea una 

designación; entre en ese gordo, verdad. La Gerencia Administración Financiera o, en su 

defecto, la Gerencia de Desarrollo Social y en ese orden. 

 

La señora Presidenta acota:   

Sí podría ser.  

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega: 

Como dice doña Esmeralda (que Dios no lo quiera), pero si la situación es de una emergencia 

donde ella no pudo decir, voy a irme de vacaciones y en este momento la Gerencia tal está muy 

ocupada o tiene mucho recargo, etcétera; entonces, me va a sustituir equis, entonces ya está 

establecido. 

 

La señora Presidenta acota:  

 Sí, como el rol.  

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez añade: 
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Un rol, pero siempre que sea posible, como este caso. Después de un análisis que ella haga en 

esta ocasión, me va a sustituir tal Gerencia, porque ella ya analizó quién está más desocupado, 

quien pueda ser mejor; las razones que ella considere, les parece. 

  

La señora Presidenta comenta:  

Sí, entonces, ¿Cómo quedaría la redacción de este? 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez explica: 

En este caso para estas vacaciones don Edgar. 

  

La señora Presidenta agrega:  

Bueno, como está ahí, y en el futuro. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Siempre con ese orden de prelación, sin embargo, que, la Gerencia General recomiende.  

 

La señora Presidenta indica:  

O la Junta decida, porque qué tal que la Gerencia no puedo recomendar porque se tuvo que ir 

de emergencia (Dios quiera que no), salvo que la Junta Directiva este decida otra cosa 

simplemente y así ya.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:  

Sí ambas.  

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Ya está definido, cuál es el orden, si por alguna razón hay que hacerlo: ya está definido cómo 

se hace y si no, la Junta tendría que sesionar para definir. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Ambas podrían recomendar lo contrario, tanto la Gerencia General recomendarlo si tiene 

oportunidad; como dice don Arturo, o, en su defecto, la Junta Directiva acordarlo.  

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez amplia:  

Así es porque pudiera ser que tampoco nos podemos reunir por equis razón.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Exacto.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Primero la persona que ocupe el cargo de la Gerencia Administrativa Financiera. Y en segundo 

orden, y ante la ausencia de éste, la persona que ocupe el cargo de Gerente de Desarrollo Social. 

Salvo que la Junta Directiva disponga. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas pregunta: 

¿Salvo qué? 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade: 

Salvo que la Junta Directiva, disponga designar a otro suplente, o la Gerencia General 

recomiende una designación distinta; ¿Sería así verdad, don Arturo? 

 

La señora Presidenta acota:  

Suena bien.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Ahí deja la posibilidad más tanto para doña Gabriela como para la Junta Directiva. 

 

La señora Presidenta acota:  

Sí, si, para que quede ya; más fácil. Bien está para votar. 

 

La señora Presidenta señala:  

Yo creo que para el efecto del cuadro habría que quitar la última columna donde dice motivo 

vacaciones, permisos, incapacidad y otros.  

 

 La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

Ausencias temporales, puede ser.  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas acota: 

Motivo ausencias temporales.  

 

La señora Presidenta agrega:   

Por eso, pero ahí estaríamos dejando siempre a Edgar para ausencias temporales. Creo que, lo 

que dice el otro es para eventos futuros, se asignará a las Gerencias Administrativa Financiera 

y de su ausencia, está persona que, ocupe el cargo.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:  

Sí, esa línea; la segunda línea de la penúltima columna y de la última columna habría que 

eliminarlo; porque estaría considerado en el último párrafo.  

 

La señora Presidenta indica:  

Exacto.  

 

ACUERDO JD-523 

 

Visto el oficio JPS-GG-1398-2023 de fecha 19 de octubre de 2023, de la señora Gabriela Díaz, 

Gerente General, se aprueba la propuesta para su sustitución, según se detalla a continuación: 

  

FUNCIONARIO CARGO 
PERSONA QUE 

SUSTITUYE 
FECHAS   

  

MOTIVO 
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Gabriela Díaz 

Díaz 

Gerencia 

General 
Edgar Díaz Salas 

Del 20 al 23 de 

octubre de 2023 

  

Vacaciones 

  

  

Para eventos futuros se designa a la persona que ocupe el cargo de la Gerencia Administrativa 

Financiera como suplente de la Gerencia General y ante su ausencia, la suplencia recaerá en la 

persona que ocupe el cargo de la Gerencia de Desarrollo Social; salvo que la Junta Directiva 

disponga designar a otro suplente o la Gerencia General recomiende una designación distinta. 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese al Departamento del Talento Humano, al señor 

Edgar Díaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social y al Olman Rodrigo Brenes Brenes, 

Gerente, Gerencia Administrativa Financiera. 

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

Financiera, el señor Edgar Alonso Díaz Salas, Gerente, Gerencia Desarrollo Social y la señora 

Mónica Masis Coto, Profesional 1B, Gestión Social. 

 

 

Artículo 5. Oficio JPS-GG-1342-2023. Nombramiento Jefe Depto. Gestión Social 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1342-2023 de fecha 05 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

La Gerencia General en ejercicio de las competencias propias del cargo, aprueba la 

recomendación emitida como resultado del concurso interno CI-083-2023 y 

autoriza el nombramiento Propiedad la señorita Mónica Masis Coto, en el puesto 

jefe de Departamento, del Departamento de Gestión Social, código 

presupuestario 204.  
  

Al respecto se pudo constatar lo siguiente:  

  

1. Tipo de Concurso: En el presente caso se realizó Concurso CI-083-2023, para el 

puesto de jefe del Departamento de Gestión Social, código presupuestario 204.  

  

2. Valoración técnica:    
  

-Con oficio JPS-GG-GDS-0681-2023, la Gerencia de Desarrollo Social, indica:  

  

“(…) En atención a su oficio JPS-GG-GAF-DTH-2390-2023 referente a la 

recomendación para la elección de la candidata del concurso CI-083-2023, que 

ocupará el cargo en propiedad de Jefe de Departamento, código presupuestario 
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204, para desempeñarse en el Departamento de Gestión Social, se comunica que 

conforme a la calificación obtenida, al cumplimiento de las condiciones 

académicas y de idoneidad para desempeñarse en el puesto, se recomienda a la 

señora Mónica Masís Coto, para ocupar el cargo antes citado.”  

  

-Que, de conformidad con el análisis técnico de la Unidad de Incorporación del 

Talento Humano, en conjunto con las valoraciones realizadas por la Gerencia de 

Desarrollo Social, para este tipo de procesos, comprueba que el candidato (a) cuenta 

con los requisitos para desempeñar las funciones como jefe de Departamento.  

  

-Que, para este nombramiento, el Departamento de Desarrollo del Talento Humano 

ha cumplido con las disposiciones y regulaciones establecidas para la selección y 

nombramiento del recurso humano, así como el apego a los principios (…) de libre 

acceso a los cargos públicos en condiciones de igualdad y de imparcialidad, como 

se evidencia en el expediente del concurso interno CI-083-2023 y el expediente de 

los candidatos.  

  

-Se señala además que la calificación obtenida la señorita Mónica Masis Coto, fue 

de 90,68 puntos.  

  

En virtud de lo indicado y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 8) del 

Reglamento Autónomo de Organización y Servicio de la Junta de Protección 

Social, que al respeto indica:   

  

“Artículo 8°-La selección de los candidatos idóneos para servir a los cargos de 

Delegado Ejecutivo, Subdelegado Ejecutivo, Auditor Interno y Jefas de 

Departamento, deberán hacerse mediante concurso de antecedentes y acuerdo de 

la Junta Directiva. El Personal Técnico y Administrativo, deberá hacerse mediante 

concurso de antecedentes, de oposición o de ambos géneros a la vez.”  

Así como, el artículo 7), inciso 3) del Reglamento Orgánico que en lo que interesa 

dice:  

  

“Artículo 7º.- La Junta Directiva como jerarca de la Institución tendrá las 

siguientes funciones: (…)  

3) Nombrar y remover al Gerente (*) y al Subgerente (*), al Auditor y a los jefes 

de departamento. Para hacer efectivos tales nombramientos y destituciones, se 

requerirá siempre el voto de seis de los miembros de la Junta Directiva”  

  

Esta Gerencia General autoriza el nombramiento propiedad la señorita Mónica 

Masis Coto, en el puesto jefe de Departamento, del Departamento de Gestión 

Social, código presupuestario 204.  

  

Se emite la presente decisión, como resultado del Concurso Interno CI-083-2023 y 

tomando en consideración, la recomendación técnica del Departamento de 

Desarrollo del Talento Humano y la Gerencia de Desarrollo Social, en oficio 
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JPSGG-GAF-DTH-2452-2023 que anexa certificación emitida a tres días del mes 

de octubre del dos mil veintitrés, así como, los expedientes del citado concurso.  

  

En razón de lo anterior y, con la finalidad de que se continúe con el proceso de 

nombramiento, se eleva la presente decisión al Superior para que, dentro del marco 

de sus competencias, proceda a realizar las valoraciones que correspondan y, en 

caso de considerarlo pertinente, otorgar la aprobación al presente nombramiento.  

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-DTH-2452-2023 de fecha 03 de octubre de 2023, suscrito 

por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera, en el que 

indica: 

 

Relacionado con el concurso interno CI-083-2023, para nombrar el puesto en 

Propiedad de Jefe de Departamento, código presupuestario 204, para 

desempeñarse en el Departamento de Gestión Social, según oficio JPS-GG-

GDS0681-2023, suscrito por el señor Edgar Díaz Salas, se recomienda nombrar a 

la señorita Mónica Masís Coto.    

    

A solicitud de la Gerencia General, se informa que la señorita Masís Coto fue la 

única candidata que alcanzó la condición de elegible en el proceso concursal.        

   

El criterio técnico de la Unidad de Incorporación del Talento Humano, en conjunto 

con las valoraciones realizadas por la Gerencia de Desarrollo Social, señalan que la 

candidata cuenta con el perfil idóneo para el cargo concursado, como se refleja en 

el “informe de participación” (folios No. 3, 4 y 5 del expediente de candidatos del 

concurso interno CI-083-2023).    

    

Para  el  posible  nombramiento en  propiedad  por concurso 

interno,  el Departamento de Desarrollo del Talento Humano ha cumplido con las 

disposiciones y regulaciones establecidas para la selección y nombramiento del 

recurso humano, así como el apego a los principios (…) de libre acceso a los cargos 

públicos en condiciones de igualdad y de imparcialidad, como se evidencia en el 

expediente del concurso interno CI-083-2023.    

 

Se adjunta el expediente del concurso para contar con la aprobación de esa Gerencia 

General, según inciso c) del artículo 7) del Reglamento Autónomo de Organización 

y Servicio, que especifica que uno de los requisitos para ingresar a laborar a esta 

Institución es: “Compete a la Gerencia General nombrar y autorizar los 

movimientos de personal del resto de personal administrativo de la Institución. En 

el caso de nombramientos debe tomar en consideración la recomendación que 

emita el Departamento de Recursos Humanos, a partir del resultado de los 

concursos internos o externos que se realicen de conformidad con la legislación 

vigente, el que deberá anexar la recomendación del jefe de la unidad administrativa 

en la que se encuentra ubicada la plaza (...)”  
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Además, se solicita que la aprobación sea presentada ante la Junta Directiva en 

cumplimiento de artículo 7) del Reglamento Autónomo de Organización y Servicio 

de la Junta de Protección Social que indica:  

 

“Artículo 7°—Para ingresar al servicio se requiere cumplir con los requisitos 

académicos y legales establecidos.  

 

Compete a la Junta Directiva nombrar al Gerente General, a los Gerentes de Área, 

al Auditor y Subauditor Interno, al Asesor Jurídico, al Planificador Institucional, 

al Contralor de Servicios y a los encargados de la Secretaría de Actas y de 

Comunicación y Relaciones Públicas; así como designar el funcionario que 

asumirá el recargo del puesto de Gerente General en ausencias del titular. También 

aprobar los nombramientos de los Jefes de Departamento que realice la Gerencia 

General.” Lo subrayado no corresponde al original.  

 

Así mismo, se adjunta la propuesta de acuerdo para lo que corresponda. 

 

 

El señor Olman Brenes Brenes realiza la siguiente presentación: 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta: 

Olman nada más en la filmina anterior, es que el otro día yo lo estuve viendo con Natalia, la 

colaboradora de la Gerencia General y esa referencia que ustedes están poniendo del reglamento 

orgánico no es actualizada, quien nombra los jefes de departamento es la Gerencia General y la 

Junta Directiva aprueba ese nombramiento que hace la Gerencia General, entonces ese es un 

reglamento que estuvo vigente en algún tiempo, pero ya eso se ajustó. 
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Yo sé que en la gerencia Natalia lo tiene bien ubicada y lo ajusta, pero para que ustedes también 

lo revisen en los documentos, o sea, no tiene ninguna incidencia en lo que usted está 

proponiendo, pero si es una referencia normativa que no está vigente. 

  

La señora Presidenta indica: 

Sí sería bueno que quedara claro en el acuerdo. 

  

El señor Edgar Alonso Díaz Salas comenta: 

Bueno, lo agradezco mucho a Mónica el haber participado en el concurso porque realmente no 

teníamos cantidad de candidatos y candidatas en este caso, deja ahí hay más gente de candidatas 

para el puesto, bueno Mónica asumió el reto y pasó todos los procesos de evaluación, yo me 

alegro mucho, tengo los dos meses y algo de conocerla, me parece que ella ha hecho en estos 

dos meses un excelente trabajo, una persona responsable y que ha cumplido, pues con todas sus 

labores anteriores, que pues ella era la que estaba de encargada en el Departamento de 

Valoración Técnica, tiene la experiencia requerida y yo como gerente me siento muy tranquilo 

al poderla tener a una persona con experiencia y una persona con trayectoria en la Junta, para 

que pueda asumir el reto de asumir el Departamento de Gestión Social, que realmente es un 

muy buen departamento, con muchos detalles. 

 

Yo creo que ellos están metidos en el negocio de los detalles, es uno de los departamentos que 

más detalles trabaja desde hacer valoraciones y de hacer previsiones, desde hasta cosas muy 

macro y me alegra mucho y la recibo con mucha alegría y le deseo lo mejor y de mi parte con 

muchísimo gusto, como ya le dije para servir y que yo pueda ayudarle y estoy seguro de que 

será también el inicio de una muy buena carrera en la Junta de Protección Social, es una señorita 

muy joven, pero una profesional de amplia experiencia y creo que tiene muchísimo más que 

dar. 

  

La señora Presidenta indica: 

Bueno, en realidad a mí me complace muchísimo que Mónica haya llegado a ese nivel, cuando 

vi que venía en la agenda de hoy, yo le he pedido a don Edgar que trajera a Mónica, bueno 

primero porque algunos tal vez no la conocen, yo he tenido la suerte de compartir con ella en 

diferentes oportunidades en las reuniones con organizaciones sociales, en entregas de obras con 

organizaciones sociales y la verdad es que me alegra muchísimo poder reconocer el trabajo que 

hace una persona en la Junta y ella una persona muy dedicada y desearle los mejores éxitos en 

ese nuevo cargo, no tengo la menor duda de que así va a ser y pues yo quería que ella estuviera 

aquí, que la conocieran, porque al final le va a tocar posiblemente en algunos momentos 

presentar proyectos, a don Edgar en algunos aspectos, pero además decirle doña Mónica que 

viene usted en una nueva era de lo que es la Gerencia de Desarrollo Social, un gerente nuevo, 

una persona nueva en la jefatura, con una serie de perspectivas que tenemos para el área de 

Desarrollo Social, donde queremos transformar todo ese trabajo maravilloso que hacen para 

que siga siendo maravilloso, pero para que sea todavía más allá. 

  

Don Edgar estuvimos conversando el día de ayer y conversamos bastante de esa visión que 

tenemos de las cosas que la Junta podría ser a través del área de Gestión Social y bueno, ahí te 

va a tocar una gran responsabilidad en ese sentido y la verdad es que no tengo duda de que eso 
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se va a poder hacer y que ojalá podemos cambiar el chip de muchas cosas que no es que se 

hagan mal, pero la vida va cambiando y tenemos que ir modificando las cosas conforme las 

nuevas tendencias y las nuevas tecnologías y otra serie de factores, cosas que se hacen hoy que 

tal vez ya se hacen desde hace muchos años y ahora hay que hacer nuevas cosas hasta en 

términos de normativa, pueda ser que haya que hacer cambios en algún momento y entonces, 

bueno, tener esa visión bueno y tener una persona joven pues nos alegra mucho porque también 

le va a dar ese matiz que necesitamos en esos cambios que está enfrentando la Junta en este 

momento con una nueva era, de una nueva ola de personas jóvenes que están entrando a la 

institución. 

 

Así es que felicidades y desearle lo mejor para su nueva aventura en ese cargo importante que 

estás asumiendo en este momento. 

  

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega: 

Para Mónica pues decirle que muy complacido con ver gente joven, la Junta se  está renovando, 

no quiere decir que la gente, pues un poco más entradas en años como nosotros, pero sí que a 

mí me preocupaba soy muy sincero, cuando doña Greethel en su momento, pues dijo que se 

iba, incluso yo le decía que si había alguien interno, ella me decía, es que no quieren concursar, 

pero verla a usted hoy acá y que se haya tomado esa decisión y que hayan tomado la bandera y 

decir yo asumo, es bastante gratificante para mí asumir una tarea muy importante, creo que una 

de las más importantes dentro de la Junta y ojalá, pues este trabajo y esta bendición de Dios, 

pues sea para su familia de bien también y los mejores de los éxitos y estamos aquí para servirle, 

aquí hay mucha gente que tiene mucha experiencia, la Presidenta, siéntase en la libertad de 

compartir todo lo que usted conoce y también si requiere el apoyo de don Edgar, un señor que 

también maneja mucho el tema y con experiencia y creo yo que esa sinergia que se está logrando 

en ese departamento con experiencia y con juventud y muchas de las ganas, vamos a salir 

adelante y hacer un buen trabajo, la felicito. 

  

La señora Olga Camacho Picado menciona: 

Yo solo quiero felicitar a Mónica, verdaderamente es un reto, pero estoy segura que ella lo 

logrará y que será muy exitosa en su función, en su trabajo y que será por el bien de todas las 

organizaciones.  

 

Es un departamento vital para la Junta de Protección Social, pero tiene un gran equipo de 

trabajo, Gestión Social, he conocido a varias de las personas y son muy comprometidas con la 

institución y con mucha experiencia y estoy segura que con su liderazgo, su conocimiento podrá 

verdaderamente hacer un gran trabajo y le deseo el mayor de los éxitos y cuente con mi apoyo 

en lo que yo le pueda ayudar en la medida de mis posibilidades. 

  

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz indica: 

Bueno, quería también unirme a los compañeros, felicitarte porque concursaste y te escogieron 

y no sé si tenés esto claro, pero todo lo que la Junta logra a través de las ventas al final son 

ustedes, en su departamento los que hacen la magia y hacen la parte más importante, que es 

tener a organizaciones que sin esta ayuda, no podrían hacer a tener un montón de gente que 

necesita tanto, que no tengo ni que decírselo, yo me imagino los casos que ustedes conocen. 
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Adelanto, más bien, ojala le vaya muy bien, ojalá que puedan acortar esa lista de espera, de 

recursos a las organizaciones que les falta un papelito u otro verdad que ojalá pudiéramos 

trabajar en eso para acortar y que ellos reciban dinero, pero la verdad que me encanta ver 

mujeres en puestos de jefatura y te puedas desenvolver ahí de lo mejor para el bien de la Junta 

de Protección Social. 

  

La señora Mónica Masis Coto menciona: 

Sí, estoy consciente de verdad de que es todo un reto, de hecho, fue mucho de lo que pensé para 

concursar por todo lo que implica, todas las responsabilidades y soy consciente de que este es 

el departamento, como dicen ustedes, donde se hace la magia, donde logramos concretar todos 

los esfuerzos que hacen las demás gerencias para lograr las utilidades y poder distribuirlas. 

 

Sé que es todo un reto, pero me siento a la vez muy honrada de poder saber que voy a aspirar 

al puesto, porqué si hay algo de lo que nosotros nos sentimos muy orgullosas es de todo el 

trabajo que han hecho como estas mujeres que han estado antes que nosotras, doña Greethel, 

doña Elizabeth, fue como la que estuvo con el origen del departamento, entonces también me 

siento muy orgullosa de poder de ahí estar en ese puesto y aportar, yo espero estar a la altura, 

me voy a esforzar para ello y cuenten con que voy a tener mi disposición y me apertura también 

para escuchar y para conversar y generar nuevas propuestas, muchísimas gracias por la 

confianza. 

  

La señora Presidenta expresa:  

Excelente y muchos éxitos, felicidades. 

 

Visto el tema, se dispone. 

 

ACUERDO JD-524 

 

Visto el oficio JPS-GG-1342-2023 de fecha 05 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en cual anexa el oficio JPS-GG-GAF-DTH-2452-2023 

de fecha 03 de octubre de 2023, suscrito por el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia 

Administrativa Financiera, se dispone: 

 

Aprobar el nombramiento en propiedad de la señorita Mónica Masís Coto, en el puesto de Jefe 

de Departamento del Departamento de Gestión Social, código presupuestario 204, de 

conformidad con los resultados del concurso interno CI-083-2023. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese al Departamento del Talento Humano. Infórmese a la Gerencia General, a la 

Gerencia de Desarrollo Social y a la señora Mónica Masís Coto. 

 

 



25 
 

 

Se retiran de la sesión el señor Olman Brenes Brenes, el señor Edgar Alonso Díaz Salas y la 

señora Mónica Masis Coto. 

 

 

Artículo 6. Contratación con el SINART 

 

Se declara la confidencialidad de este tema por decisión de la Junta Directiva, en razón de que 

es un tema de estrategia comercial, hasta que se proceda con la publicación. 

 
Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y procedimiento 

en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la Ley General de la 
Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de Control Interno N° 8292 

y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

Artículo 7. Oficio DFOE-BIS-0902 (14360)-2023. Archivo sin trámite del Presupuesto 

Extraordinario N.° 3 - 2023. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema por decisión de la Junta Directiva, en razón de que 

es un tema de estrategia comercial, hasta que se proceda con la publicación. 

 
Se decreta la confidencialidad de esta información por tratarse de una investigación y procedimiento 
en trámite, de conformidad con lo establecido en los artículos 272 y 273 de la Ley General de la 

Administración Pública N° 6227, artículo 6, 32 y 34 de la Ley de General de Control Interno N° 8292 
y artículos 8 y 10 de la Ley N° 8422” 

 

 

CAPÍTULO V. TEMAS ASESORÍA JURÍDICA 

 

Artículo 8. Oficio JPS-AJ-725-2023. Remisión propuesta resolución Recurso Apelación 

Renán Pizarro y Gerardo Ocampo 

 

Visto el oficio JPS-AJ-725-2023 de fecha 05 de setiembre de 2023, suscrito por la señora Ana 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica y la señora Shirley López 

Rivas, Abogada, Asesoría Jurídica se dispone: 

 

Adjunto para su correspondiente análisis y aprobación, me permito remitir 

propuesta de resolución, con la finalidad de que esa Junta Directiva atienda el 

Recurso de Apelación en Subsidio interpuesto por los señores Renán Pizarro 

Bolaños y Gerardo Ocampo González, en contra de lo resuelto mediante oficio 

JPS-GG-0759-2023 de fecha 30 de mayo del presente año, emitido por la Gerencia 

General de la Institución. 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  
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El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta: 

Yo le agregaría lo que dice Marcela de adonde es que prestan ellos ese servicio privado, es que 

es en un lugar que le pertenece a la Junta de Protección Social, si ellos quieren prestarlos fuera, 

en otro lado no hay restricción ni nada, pero es que es en nuestro campo. Entonces obviamente 

nosotros no lo podemos permitir por lo que ya Marcela ha indicado. 

 

La señora Presidenta añade: 

Sí, es un conflicto de intereses bastante complicado. 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-528 

 

Visto el oficio JPS-AJ-725-2023 de fecha 05 de setiembre de 2023, suscrito por la señora Ana 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica y la señora Shirley López Rivas, 

Abogada, Asesoría Jurídica, se dispone: 

 

JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL. JUNTA DIRECTIVA. Al ser las veinte horas con 

cuarenta y cinco minutos del diecinueve de octubre del dos mil veintitrés. 

 

Conoce esta Junta Directiva el Recurso de Apelación en Subsidio interpuesto por los señores 

Renán Pizarro Bolaños y Gerardo Ocampo González, en contra de lo resuelto mediante 

oficio JPS-GG-0759-2023 de fecha 30 de mayo del presente año, emitido por la Gerencia 

General de la Institución. 

 

RESULTANDO: 
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PRIMERO.- Que mediante nota de fecha 26 de abril del año en curso, los aquí recurrentes, 

junto con los señores José Ortega Segura, Juan Bautista Chinchilla Monge y Juan Carlos Sandí 

Villalta, todos funcionarios de la Administración de Camposantos, presentaron ante la Gerencia 

General un reclamo con la finalidad de que fuesen reconsideradas las disposiciones que en su 

momento le fueron remitidas para que en su condición de funcionarios de los camposantos, que 

abstuvieran de realizar trabajos privados tanto en el Cementerio General de San José como en 

el Cementerio Metropolitano, para lo cual, como parte de sus argumentos entre otros aspectos 

señalaron que, al realizar trabajos privados en las bóvedas de los camposantos, a favor de sus 

arrendatarios y propietarios, no se lesiona el interés público institucional toda vez que, el tiempo 

que utilizan para llevar a cabo este tipo de trabajos corresponde a días libres, vacaciones o 

permisos sin goce salarial, esto además de que, los materiales e insumos que usan no pertenecen 

a la Institución y las labores que realizan al no ser brindados por la Junta, no constituyen 

competencia para la misma, siendo que incluso ninguno ha sido sancionado por haber cometido 

infracciones o incurrido en prohibiciones a lo normado por la Institución cuando realizan estas 

labores privadas, lo cual consideran que pueden hacer porque a nivel salarial, la Institución no 

tiene contemplado en sus salarios un plus por dedicación exclusiva o prohibición para no 

ejecutar ese tipo de labores, aparte de que tienen muchos años de llevarlas a cabo incluso con 

conocimiento de las administraciones que han tenido y que existen sentencias judiciales 

obtenidas por excompañeros de ellos en las que se ha concluido que no existe ninguna violación 

a la normativa institucional cuando se realizan dichas labores privadas. 

 

SEGUNDO.-  Que mediante oficio JPS-GG-0759-2023 de fecha 30 de mayo del presente año, 

la Gerencia General atendió y resolvió el reclamo administrativo citado en el resultando 

anterior, realizando para ello un análisis de los argumentos planteados y llevando a cabo la 

fundamentación jurídica de todos y cada uno de los aspectos objeto de reclamo, determinando 

que las actuaciones de la Administración, al establecer disposiciones a los funcionarios de 

camposantos en el sentido de abstenerse de llevar a cabo trabajos privados para terceras 

personas, habían estado ajustadas a derecho, razón por la cual, no resultaba procedente su 

eliminación.  

 

TERCERO.- Que una vez notificado el oficio JPS-GG-0759-2023 citado supra, los señores 

Renán Pizarro Bolaños y Gerardo Ocampo González, interpusieron un Recurso de Revocatoria 

con Apelación en Subsidio, en contra del mismo, utilizando como argumentos para ello, entre 

otros aspectos que, la resolución recurrida señalaba que, la persona que en su momento 

estableció el proceso ordinario laboral en el cual se dictó la Sentencia de Primera Instancia No. 

61 de las nueve horas del 31 de enero de 2008, fue solamente el señor Miguel Eduardo 

Aymerich Chacón, lo que significa que, los efectos de la misma son aplicables únicamente a él 

y no a ningún otro funcionario, argumento que no resulta de recibo para los recurrentes por 

cuanto con esa posición, según su criterio, lo único que se genera es una disparidad en las 

condiciones laborales de los trabajadores de camposantos y que, las condiciones de trabajo entre 

funcionarios de un mismo puesto o puestos similares deben de ser equivalentes, según los  

principios fundamentales de justicia social, equidad e igualdad, para lo cual, realizan un análisis 

de lo previsto por el Código de Trabajo y la Constitución Política en cuanto a este tema.  
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Aunado a lo anterior, argumentan que el hecho de que la Administración reconozca derechos a 

favor de un funcionario y no lo extienda al resto de trabajadores en las mismas condiciones, 

conduce a una práctica discriminatoria, que carece de sustento legal para ser aplicable. Indican 

además que, no se valoró por parte de la Gerencia General que los reclamantes son funcionarios 

que poseen las mismas condiciones laborales que tenía el señor Aymerich Chacón, y que, por 

ello, la sentencia No. 61 supra citada, les resulta igualmente aplicable. 

 

Por otro lado, argumentan también que la Administración de Camposantos, no brinda el servicio 

de limpieza de tumbas, por lo que debe admitirse la interpretación de que no es incompatible 

con su función, que ellos brinden el servicio en su tiempo libre, y que por ello no es procedente 

la interpretación brindada por la Gerencia General en el sentido de que existe un conflicto de 

intereses de conformidad con el artículo 38 de la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento 

Ilícito en la Función Pública. 

 

Por último, indican que, consideran lamentable que la Administración conociendo que, la 

interpretación judicial indica que no es procedente la imposición de una prohibición que no 

conlleva conflicto de intereses y que no implica un aprovechamiento del puesto público, la 

sostenga, toda vez que, en caso de que ellos decidan acudir a la vía judicial, donde se les va a 

dar la razón, la condenatoria en costas que se aplique, implicaría un mal uso de los recursos 

públicos, que podrían utilizarse en cumplir con los objetivos de la institución, razón por la cual 

con fundamento en lo indicado solicitan sea revocado el oficio JPS-GG-0759-2023, el oficio 

AC000226 del 25 de mayo del 2006 y cualquier prohibición a los trabajadores de camposantos 

de brindar el servicio de limpieza de tumbas. 

 

CUARTO.- Que mediante resolución JPS-GGRS-058-2023 de las diez horas treinta minutos 

del ocho de agosto del año en curso, la Gerencia General atendió y resolvió el Recurso de 

Revocatoria, manteniendo su decisión inicial y declarándolo sin lugar, razón por la cual, se 

elevó a conocimiento de este Órgano Colegiado el Recurso de Apelación interpuesto de forma 

subsidiaria. 

 

QUINTO.- Del análisis de la documentación que consta a nivel administrativo con respecto a 

este caso, se observa que el recurso fue interpuesto en tiempo, y así fue valorado en su momento 

por la Gerencia General.  

 

CONSIDERANDO: 

 

PRIMERO.- Que el Recurso de Apelación tiene por finalidad que el superior revise la decisión 

adoptada por el inferior y en caso de que se determine que lo resuelto por este, no se ajusta a 

los elementos que constan en el expediente levantado al efecto y/o a derecho, enmiende la 

resolución que se recurre en los términos que resulten procedentes. Así entonces corresponde a 

esta Junta Directiva analizar y referirse a cada uno de los aspectos que fueron valorados en su 

momento por la Gerencia General. 

 

SEGUNDO.- Que del análisis de la resolución JPS-GGRS-058-2023 citada supra, mediante la 

cual la Gerencia General resolvió el Recurso de Revocatoria contra el oficio JPS-GG-0759-
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2023, se desprende en forma diáfana que todos los aspectos citados por los señores recurrentes 

fueron debidamente abordados y analizados de manera que, el fundamento jurídico que respalda 

cada una de las actuaciones llevadas a cabo en su momento, fuese explicado y quedara 

claramente establecido. 

 

No obstante lo anterior, ello no implica que este Órgano Colegiado no pueda y/o deba llevar a 

cabo un nuevo análisis de los aspectos que ya fueron revisados, de forma tal que, se brinde a 

los recurrentes, no solo la certeza de que todos y cada uno de los aspectos por ellos reclamados 

han sido observados a fondo, sino además, a efecto de brindar una mayor claridad, dado que se 

procederá a realizar su abordaje en forma individualizada, aún a pesar de que, tal y como indicó 

en su momento la Gerencia General, los aspectos que se recurren en los diferentes puntos del 

escrito recursivo, a pesar de estar separados, se refieren a un mismo aspecto. 

 

TERCERO.-  Que en el punto Primero del Recurso que se atiende, señalan los recurrentes que, 

la resolución recurrida (oficio JPS-GG-0759-2023) indica que el  funcionario que estableció en 

su momento un proceso ordinario laboral que tuvo como resultado el dictado de la Sentencia 

de Primera Instancia No. 61 de las nueve horas del 31 de enero de 2008, fue única y 

exclusivamente el señor Miguel Eduardo Aymerich Chacón, y que por lo tanto, los efectos de 

la misma son aplicables únicamente a él y no a ningún otro funcionario; sin que luego de esto, 

en este punto en particular se realice ninguna argumentación adicional. 

 

Al respecto, resulta entonces procedente indicar que, efectivamente el oficio JPS-GG-0759-

2023 emitido por la Gerencia General y que constituye el objeto del presente recurso, señaló en 

forma expresa que, el señor Miguel Ayrmerich Chacón había sido el único funcionario en 

establecer el proceso ordinario laboral que tuvo como resultado el dictado de la Sentencia de 

Primera Instancia No. 61 de las nueve horas del 31 de enero de 2008 y que en consecuencia, 

era a éste al único al que le correspondía obtener y/o disfrutar de los derechos o beneficios que 

la misma concedía. 

 

La anterior indicación, es preciso aclarar, no obedece a una determinación propia y/o caprichosa 

de la Gerencia General, sino a las disposiciones del ordenamiento jurídico que rigen el actuar 

institucional y de las cuales no es posible separarse en ningún momento. 

 

Así entonces vemos que, en cuanto al tema de los efectos de las sentencias y su aplicación, de 

conformidad con el artículo 13 de la Ley de Jurisdicción Constitucional, únicamente las 

sentencias o votos emitidos por la Sala Constitucional tienen el efecto denominado “erga 

omnes”, que significa que son aplicables a todas las personas por igual; dicho de otro modo, las 

únicas resoluciones que pueden ser aplicadas a todas las personas, aun cuando estas no 

hayan formado parte del proceso judicial a partir del cual, la misma es dictada, son las de 

naturaleza constitucional, lo que consecuentemente significa que, las sentencias dictadas en 

materia laboral, no se pueden aplicar a aquellas personas que no fueron parte del proceso 

judicial que originó su dictado. 

 

A partir de lo señalado, debe indicarse además que, revisada la respuesta otorgada por la 

Gerencia General en el Recurso de Revocatoria en cuanto a este punto se refiere, se estima que 
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la misma está ajustada a derecho por lo que no se requiere enmendar ningún aspecto en ese 

sentido. 

 

CUARTO.- Que en el punto Segundo del Recurso que se atiende, señalan los recurrentes que, 

no es de recibo que la resolución recurrida (oficio JPS-GG-0759-2023), sostenga que 

únicamente el señor Aymerich Chacón puede llevar a cabo trabajos para terceros porque eso 

genera una disparidad entre los trabajadores de camposantos, pues las condiciones de trabajo 

entre los trabajadores de un mismo puesto o puestos similares, deben ser equivalentes, para lo 

cual utilizan como fundamento los artículos 15 y 19 del Código de Trabajo y 33 y 74 de la 

Constitución Política. 

 

Al respecto debe señalarse que, la Junta de Protección Social es respetuosa de las disposiciones 

contenidas en las diferentes normas del ordenamiento jurídico costarricense y este caso en 

particular, no es la excepción, toda vez que, todos los elementos propios de la relación laboral 

de los recurrentes son aplicados en igualdad de condiciones con respecto al resto de sus 

compañeros, así entonces puede verse que, con respecto a salario, jornada laboral, vacaciones, 

días de descanso, y cualquier otro derecho que se origine en su contrato de trabajo, no existe 

diferenciación alguna, más que aquellas que resultan lógicas, como por ejemplo la fechas de 

reconocimiento de su derechos para disfrutar sus vacaciones o recibir el pago de sus 

anualidades, lo cual se genera en atención a su fecha de ingreso a la Institución. 

 

Ahora bien, es importante aclarar que, la situación entre los aquí recurrentes y el señor 

Aymerich Chacón, para nada pueden considerarse como iguales desde ningún punto de vista, 

porque si bien es cierto, de previo a que el señor Aymerich Chacón se acogiera su derecho de 

pensión, todos fueron funcionarios de camposantos en la Institución, lo cierto es que, como se 

ha señalado en reiteradas ocasiones, el único que acudió a la vía judicial para establecer un 

proceso ordinario laboral en contra de la Institución y que obtuvo el dictado de una sentencia a 

su favor, fue el señor Aymerich Chacón, y dado que como ya supra se explicó, las sentencias 

de naturaleza laboral no son erga omnes, sus efectos no pueden ser aplicados y/o extendidos al 

resto de funcionarios por igual. 

 

Queda entonces claro a partir de lo expuesto que, la Sentencia de Primera Instancia No. 61 de 

las nueve horas del 31 de enero de 2008, dictada en su momento por el Juzgado de Trabajo de 

Heredia a favor del señor Aymerich Chacón, no puede ser aplicada a otros funcionarios y ello 

desde ningún punto de vista significa que la Institución esté atentando contra los principios 

constitucionales de igualdad, justicia y equidad que se le acusa de no respetar. 

 

Así entonces, en cuanto a este punto se refiere, debe indicarse además que, revisada la respuesta 

otorgada por la Gerencia General en el Recurso de Revocatoria, se estima que la misma está 

ajustada a derecho por lo que no se requiere enmendar ningún aspecto en ese sentido. 

 

QUINTO.- Que en el punto Tercero del Recurso que se atiende, señalan los recurrentes que, 

las normas por ellos invocadas en el punto anterior de su escrito recursivo, ponen en evidencia 

que la posición de la Administración de reconocer beneficios a un funcionario y no hacerlo 
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extensivo a los demás, es una práctica discriminatoria que carece de sustento legal para ser 

aplicada. 

 

Al respecto, tal y como ha sido expuesto en líneas anteriores, es preciso reiterar que, en el caso 

que nos ocupa, la Junta de Protección Social no está incurriendo en ninguna práctica que pueda 

ser tildada de discriminatoria o desigual, por cuanto es claro que de conformidad con el 

ordenamiento jurídico que rige nuestras actuaciones, las únicas sentencias que tienen efecto 

“erga omnes”, son las de naturaleza constitucional. 

 

A mayor abundamiento y con la finalidad de brindar mayor claridad a este aspecto, vemos que 

la Procuraduría General de la República al referirse a la posibilidad de aplicar un fallo de la 

Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia obtenido por un por un grupo de funcionarios, al 

resto de sus compañeros, por el simple hecho de pertenecer a la misma institución, mediante 

Dictamen C-073-2000 de fecha 19 de abril de 2000, en cuanto interesa señaló: 

 

“B.- SOBRE EL CARÁCTER VINCULANTE DE LA SENTENCIA DE 

INTERÉS: 
Habiendo quedado descartado que la sentencia de interés constituya técnicamente 

jurisprudencia, se entrará al análisis de la otra duda planteada, relativa a si dicho 

fallo resulta o no vinculante para resolver los reclamos administrativos de otros 

servidores públicos. 

No obstante, por resultar ilustrativo y también de interés para la respuesta 

correspondiente, de previo se procederá a analizar si la propia jurisprudencia -cuyo 

carácter, según lo dicho, no lo tiene ese fallo- resulta vinculante en nuestro sistema 

jurídico. 

La solución al punto se deriva claramente del citado artículo 9° que, al definir el 

papel que juega la jurisprudencia en nuestro ordenamiento jurídico, establece 

claramente que ésta, en su carácter de fuente no escrita de derecho, "... contribuirá 

a informar el ordenamiento jurídico...". 

Y, en igual sentido, el numeral 5° de la Ley Orgánica del Poder Judicial expresa, 

en lo que interesa, que: "Los principios generales del Derecho y la jurisprudencia 

servirán para interpretar, integrar y delimitar el campo de aplicación del 

ordenamiento escrito..." 

 

Una disposición similar la contempla también el artículo 7° de la Ley General de la 

Administración Pública. 

 

Cabe agregar que la única jurisprudencia que resulta vinculante en nuestro medio, 

es la emanada de la Sala Constitucional, por disponerlo así expresamente el artículo 

13 de la ley especial que rige a esa jurisdicción. 

 

De lo expuesto hasta aquí se desprende claramente que, incluso si se partiera del 

supuesto -ya categóricamente descartado- de que la sentencia en análisis tuviera 

carácter de jurisprudencia, ésta no podría resultar vinculante en nuestro sistema 

jurídico. Ello, desde luego, sin que se le esté negando el carácter de fuente de 
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derecho de singular importancia dentro de las nuevas corrientes que imperan en el 

campo jurídico. 

 

Establecido lo anterior, y ya haciendo referencia a la otra pregunta concreta que se 

ha formulado, relacionada con la posible vinculatoriedad de ese fallo para resolver 

otros reclamos salariales similares (que se establezca por esta Procuraduría si los 

alcances de esa sentencia deben extenderse a la generalidad de los servidores 

públicos), la respuesta también debe ser negativa. 

 

Ello en razón de que al tratarse de una sentencia de naturaleza declarativa -declaró 

un derecho a favor de quienes lo reclamaron en la vía ordinaria laboral- por ese solo 

motivo, esa resolución únicamente tiene efectos ínter partes; o sea, para la Caja 

Costarricense de Seguro Social que fue demandada, y para los once servidores 

que figuraron como actores en el proceso. Lo anterior no sólo tiene absoluto 

sustento en las normas procesales que regulan el proceso ordinario y doctrina y 

jurisprudencia que las informan, sino que así se desprende claramente de los propios 

términos del fallo, donde la obligación se impuso expresamente a la Caja, y el 

correlativo derecho al pago de las diferencias salariales también se declaró 

únicamente a favor de ese grupo de actores. Tal solución ya se había establecido 

antes en el presente estudio, concretamente en las citas hechas relacionadas con la 

opinión del Lic. Eduardo Ortíz Ortíz sobre el otro aspecto aquí consultado.” (el 

subrayado es nuestro) 

 

Queda claro entonces que, lo resuelto a nivel judicial en el ámbito laboral, a favor de un servidor 

que estableció un proceso de ese tipo en contra de la Institución, no puede ser aplicado a otros 

funcionarios, por el simple hecho de que estos tengan las mismas o similares condiciones en 

cuanto a puesto, jornada, salario, funciones entre otros, y que esto no constituye ninguna falta 

por parte de la Institución a los derechos constitucionales de los aquí recurrentes. 

 

Así entonces, en cuanto a este argumento se refiere, debe indicarse además que, revisada la 

respuesta otorgada por la Gerencia General en el Recurso de Revocatoria, se estima que la 

misma está ajustada a derecho por lo que no se requiere enmendar ningún aspecto en ese 

sentido. 

 

SEXTO.- Que en el punto Cuarto del Recurso que se atiende, señalan los recurrentes que, la 

resolución que se recurre no ha tomado en cuenta que ellos son funcionarios que se encuentran 

en las mismas condiciones laborales que el señor Aymerich Chacón y que por ende la Sentencia 

de Primera Instancia No. 61 de reiterada cita, les resulta igualmente aplicable. 

 

Estima este Órgano Colegiado que este aspecto ya ha sido ampliamente desarrollado en los 

Considerandos anteriores, motivo por el cual, no requiere de mayor análisis toda vez que ha 

sido diáfanamente establecido el hecho de que, en el ordenamiento jurídico costarricense al que 

en virtud del Principio de Legalidad, la Institución tiene que ajustar sus actuaciones, únicamente 

para las sentencias de orden constitucional se encuentra previsto el efecto “erga omnes” y que 
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por tanto, su pretensión de que una sentencia laboral les sea aplicada bajo este precepto, resulta 

a todas luces improcedente. 

 

Así entonces, en cuanto a este argumento se refiere, igualmente debe indicarse además que, 

revisada la respuesta otorgada por la Gerencia General en el Recurso de Revocatoria, se estima 

que la misma está ajustada a derecho por lo que no se requiere enmendar ningún aspecto en ese 

sentido. 

 

SETIMO.- Que en el punto Quinto del Recurso que se atiende, señalan los recurrentes que, la 

Administración no brinda el servicio de limpieza de tumbas, razón por la cual no estima que 

exista algún tipo de conflicto de intereses de conformidad con el artículo 38 de la Ley contra la 

Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública. 

 

Con respecto al conflicto de intereses que los recurrentes estiman que no existe en este caso, es 

importante indicar que, de los funcionarios públicos se espera en todo momento un 

comportamiento imparcial, no solo por un tema de buena fe, sino por un tema de ser este un 

deber para el cumplimiento de sus funciones, señalado por ley. 

 

La anterior, por cuanto es claro que, un funcionario público que se encuentre ante la disyuntiva 

de actuar a favor del interés público o del privado podría eventualmente afectar el correcto 

cumplimiento de sus deberes y es por esto justamente que, la normativa permite a la 

Administración tomar las medidas de control que estime pertinentes y oportunas a efecto de 

evitar situaciones de conflicto de este tipo, ello en procura de evitar el posible compromiso de 

la imparcialidad e independencia de aquellos, porque para llevar a cabo este tipo de funciones 

podrían incluso verse en la necesidad de utilizar los medios y las herramientas con las que 

cuentan para desempeñar su trabajo en la Administración de Camposantos. 

 

Aunado a lo anterior estima este Órgano Colegiado que lleva razón la Gerencia General al 

señalar que, “… las labores que ejecutan los recurrentes en áreas como jardinería, limpieza y 

albañilería, evidentemente, son trabajos de la misma naturaleza que los que deben realizar como 

parte de sus funciones en su condición de empleados de la Institución, por lo que, los puede 

poner en una situación que puede generar un conflicto de intereses, sobre todo porque las 

eventuales labores que contraten con terceros, se dan precisamente en el mismo lugar en el cual 

laboran para la Junta de Protección Social, de tal manera que los contactos y las eventuales 

negociaciones entre los funcionarios y los terceros interesados en los trabajos privados, se 

estarían dando en el mismo lugar de labores.” 

 

Del mismo modo y con el afán de complementar lo ya expuesto, tenemos que la Procuraduría 

General de la República al referirse al tema del conflicto de intereses que puede enfrentar un 

funcionario público, mediante Dictamen C-476-2014 de fecha 19 de diciembre de 2014, en 

cuanto interesa indicó: 

 

“En efecto, sobre el tema de conflicto de intereses –que apareja una infracción al 

deber de probidad– se ha dicho que existe en tanto el funcionario vea confrontados 

sus intereses personales y la satisfacción del interés público. Es allí donde la 
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Administración debe evitar que el conflicto se convierta en una violación a los 

deberes éticos que permean la función pública.  

 

Respecto al tema, este órgano asesor, en reiteradas ocasiones, ha indicado lo 

siguiente: 

 

“(…) En cuanto a una definición del término conflicto de intereses, se ha señalado 

que el conflicto de intereses involucra un conflicto entre la función pública y 

los intereses privados del funcionario público, en el que el funcionario público 

tiene intereses de índole privada que podrían influir de manera inadecuada en 

la ejecución de sus funciones y la responsabilidad oficial. (definición de la 

Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos, OECD). Asimismo, 

se advierten esfuerzos generalizados a nivel mundial en materia de fomento a la 

transparencia y la ética en la función pública, incluyendo desde luego acciones y 

regulaciones de carácter preventivo (…)”. (Dictamen n.° C-181-2009 del 29 de 

junio del 2009) 
 

A su vez, en ese mismo dictamen se apunta el compromiso para la Administración 

de ejecutar toda medida, acorde a prevenir todo acto capaz de violentar los 

principios éticos que debe resguardar el funcionario: 

 

“(…) suma importancia recalcar que (…) la transparencia y la ética en el ejercicio 

de la función pública no puede apostar simplemente por mecanismos sancionatorios 

o coercitivos, (…) sino que debe seguir el camino de la prevención, que exige 

limpiar el ejercicio de la función pública justamente de todo riesgo o situación que 

pueda generar algún tipo de duda sobre el íntegro, transparente e imparcial manejo 

de los asuntos del Estado. (…)”. 

 

Lo anterior evidencia que el ordenamiento jurídico costarricense ha tomado en 

cuenta que las actividades y las situaciones de la vida personal-privada del 

funcionario, si bien no pueden ser limitadas, podrían influir en la toma de decisiones 

del funcionario, haciéndolo incurrir en un quebranto a los deberes de transparencia 

e imparcialidad antes citados.     

 

En el momento que el servidor, en el ejercicio normal de funciones, deba resolver 

asuntos personales, o bien que correspondan a su pareja, familiares, amigos, etc., el 

conflicto de intereses pasa de ser un potencial riesgo a configurar una efectiva 

violación del deber de probidad, consagrado en el artículo 3° de la Ley Contra la 

Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública, norma que confiere 

sustento básico a los postulados éticos en el servicio público, y que señala lo 

siguiente: 

 

“Artículo 3.- Deber de probidad. El funcionario público estará obligado a orientar 

su gestión a la satisfacción del interés público. Este deber se manifestará, 

fundamentalmente, al identificar y atender las necesidades colectivas prioritarias, 
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de manera planificada, regular, eficiente, continua y en condiciones de igualdad 

para los habitantes de la República; asimismo, al demostrar rectitud y buena fe en 

el ejercicio de las potestades que le confiere la ley; asegurarse de que las decisiones 

que adopte en cumplimiento de sus atribuciones se ajustan a la imparcialidad y a 

los objetivos propios de la institución en la que se desempeña y, finalmente, al 

administrar los recursos públicos con apego a los principios de legalidad, eficacia, 

economía y eficiencia, rindiendo cuentas satisfactoriamente.” 

 

Con la incorporación de esta ley en el sistema jurídico costarricense, se consagran 

de forma expresa a nivel normativo los principios éticos de la función pública, y su 

transgresión podría generar responsabilidad a los servidores, ya que incluso la 

infracción al citado artículo 3° puede aparejar el despido sin responsabilidad 

patronal, tal como lo dispone el artículo 4° de dicha Ley 8422. 

 

Sobre el deber de probidad y el conflicto de intereses, pueden consultarse, entre 

muchos otros, nuestros dictámenes números C-278-2006 de fecha 7 de julio del 

2006, C-128-2007 de fecha 27 de abril del 2007, C-192-2008 del 4 de junio del 

2008, C-294-2012 del 30 de noviembre del 2012, C-283-2014 del 8 de setiembre 

del 2014 y C-408-2014 del 18 de noviembre del 2014, los cuales 

desarrollan profusamente estos aspectos.” (el subrayado es nuestro) 

 

Así las cosas, corresponde entonces, en cuanto a este argumento se refiere, igualmente indicar 

que, revisada la respuesta otorgada por la Gerencia General en el Recurso de Revocatoria, se 

estima que la misma está ajustada a derecho por lo que no se requiere enmendar ningún aspecto 

en ese sentido. 

 

OCTAVO.- Que en el punto Sexto del Recurso que se atiende, señalan los recurrentes que, es 

lamentable que la Administración a sabiendas de que la interpretación judicial indica que no 

existe conflicto de intereses por estas labores, imponga esta prohibición y la sostenga. 

 

Tal y como fue abordado en su momento por la Gerencia General, es preciso indicar que, señalar 

un conflicto de intereses, no implica que deba señalarse a su vez, un acto indebido de 

favorecimiento, sino que, en estos casos lo que la Administración debe buscar, es prever una 

situación potencial a partir de la cual surja el riesgo para la imparcial y correcta toma de 

decisiones y actuaciones por parte del funcionario, para lo cual entonces, requiere como medida 

netamente preventiva, eliminar toda posibilidad de que el conflicto llegue a producir un choque 

de intereses  que afecten de alguna forma la libertad u objetividad del funcionario, al momento 

de intervenir en un determinado asunto público.  

 

Siguiendo este orden de ideas, también resulta válida la apreciación en el sentido de que, el 

establecer este tipo de medidas de control para asegurar la transparencia y la ética en el ejercicio 

de la función pública no tiene por qué limitarse al hecho de esperar a que sean cometidos tales 

actos para sancionarlos, sino que, la Administración en atención a los principios de eficacia y 

eficiencia debe procurar en todo momento seguir el camino de la prevención y delimitar estas 

posibilidades.  
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Por lo que el comportamiento de la Administración lejos de ser lamentable, se estima ajustado 

a sus obligaciones y así se debe mantener. 

 

En virtud de lo indicado, en cuanto a este argumento se refiere, también procede señalar que, 

revisada la respuesta otorgada por la Gerencia General en el Recurso de Revocatoria, se estima 

que la misma está ajustada a derecho por lo que no se requiere enmendar ningún aspecto en ese 

sentido.  

 

Así entonces de conformidad con los argumentos de hecho y de derecho expuestos, es criterio 

de esta Junta Directiva que, en el caso de los señores RENÁN PIZARRO BOLAÑOS y 

GERARDO OCAMPO GONZÁLEZ, no existen elementos que aporten nuevas evidencias 

distintas a las contenidas en los documentos que a nivel administrativo constan y han sido 

emitidos con relación a este asunto, que hagan variar a este Órgano Colegiado la decisión 

tomada por la Gerencia General por lo que los argumentos planteados en su Recurso de 

Revocatoria con Apelación en Subsidio deben ser rechazados en todos sus extremos y declarar 

el mismo sin lugar, lo que consecuentemente significa que se mantienen firmes e invariables 

las disposiciones establecidas por la Administración a efecto de que los trabajadores de 

camposantos se abstengan de realizar trabajos privados a terceras personas, tanto en el 

Cementerio General de San José como en el Cementerio Metropolitano.  

 

POR TANTO 

LA JUNTA DIRECTIVA 

DE LA JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL 

RESUELVE 

 

De conformidad con los argumentos de hecho y de derecho indicados en la presente resolución, 

se rechaza en todos sus extremos el Recurso de Revocatoria con Apelación en Subsidio 

interpuesto por los señores RENÁN PIZARRO BOLAÑOS y GERARDO OCAMPO 

GONZÁLEZ, en contra de lo resuelto en el oficio JPS-GG-0759-2023 del día 30 de mayo del 

año en curso emitido por la Gerencia General y en su lugar, se mantienen firmes e invariables 

las disposiciones establecidas por la Administración a efecto de que los trabajadores de 

camposantos se abstengan de realizar trabajos privados a terceras personas, tanto en el 

Cementerio General de San José como en el Cementerio Metropolitano. NOTIFÍQUESE. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Asesoría Jurídica.  

 

 

Artículo 9. Oficios JPS-AJ-820-2023 / JPS-AJ-821-2023. LEY DE SALUD MENTAL  
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 Se presenta el oficio JPS-AJ-820-2023 de fecha 06 de octubre de 2023, suscrito por la 

señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que 

indica: 

 

En atención a solicitud cursada por la Secretaría del Directorio de la Asamblea 

Legislativa en el oficio AL-DSDI-OFI-0082-2023 del 18 de setiembre de 2023, se 

emite criterio respecto del texto actualizado del Proyecto de Ley N.º 22.430 “LEY 

DE SALUD MENTAL” 

 

Al respecto se indica: 

 

I.- Sobre el proyecto: 

 

Como se indicó en el oficio JPS-AJ-785-2023 del 25 de setiembre de 2023 esta 

iniciativa de ley que considera dentro de su ámbito de cobertura a la JPS, tiene como 

objetivo:  

 

a) Fortalecer el sistema nacional de salud mental, el acceso a la atención de la salud 

mental, la atención pronta y oportuna, así como la referencia y contra referencia al 

nivel de atención correspondiente de modo que sea posible proporcionar el mejor 

diagnóstico, cuidado, tratamiento, rehabilitación y el seguimiento del caso de 

acuerdo con los derechos humanos de todas las personas. 

b) Fortalecer el modelo de salud mental, desde la promoción, prevención, atención, 

rehabilitación y reinserción con un enfoque comunitario y la integración de 

acciones interinstitucionales e intersectoriales; así como a través de la 

incorporación de investigaciones científicas en el tema. 

c) Garantizar el derecho a la protección de la salud mental y el pleno goce de los 

derechos humanos de todas las personas. 

d) Promover y asegurar los derechos de las personas usuarias de los servicios del 

sistema nacional de salud mental mediante su inclusión a la comunidad y la 

promoción, protección y garantía de sus derechos. 

e) Fortalecer la regulación del marco de atención en salud mental para proporcionar 

el mejor cuidado, tratamiento y rehabilitación de acuerdo con los derechos humanos 

de todas las personas. 

f) Impulsar la reinserción a la sociedad de las personas con trastornos mentales y del 

comportamiento facilitando la igualdad de oportunidades y el acceso. 

g) Incentivar el modelo de atención de salud mental comunitaria que este sea integral, 

participativo, descentralizado, continuo y oportuno.” 

 

Particularmente respecto de la JPS, se recuerda que según lo establecido en la Ley 

N° 9213 se creó la Secretaría Técnica de Salud Mental y que dispuso que la 

Institución integrara con un representante el Consejo Nacional de Salud Mental. En 

este proyecto se mantiene a la JPS con esa representación y se plantea agregar como 

integrantes del consejo: 
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 Un representante del Consejo Nacional de Personas con Discapacidad. 

 

 Un representante del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. 

 

 Un representante de los Gobiernos Locales seleccionado mediante una asamblea de 

representantes de las municipalidades del país, convocada por el IFAM, respetando 

los principios democráticos de libertad, orden, pureza e imparcialidad. 

 

II.- Criterios institucionales: 

 

Mediante el oficio JPS-AJ-785-2023 se elevó a consulta de la Gerencia General, la 

Gerencia de Desarrollo Social, la Gerencia Administrativa Financiera, el 

Departamento de Talento Humano y la Sección Médica 

 

A la fecha se cuenta con el criterio de la Gerencia de Desarrollo Social, la Gerencia 

Administrativa Financiera, el Departamento de Talento Humano y la Sección 

Médica. 

 

Destaca que la Gerencia de Desarrollo Social mediante el oficio JPS-GG-GDS-GS-

DR-1007-2023 del 27 de setiembre del 2023, señala que el texto no riñe con el 

actuar de la Institución. 

 

En oficio JPS-GG-GAF-DTH-2403-2023 del 27 de setiembre de 2023, la Gerencia 

Administrativa Financiera, el Departamento de Talento Humano y la Sección 

Médica expresan: 

 

“Es criterio tanto de la Unidad de Servicios Médicos y como del Área de Psicología 

de la Institución, concluir que el documento es adecuado, ya que misma toma en 

cuenta las acciones a desarrollar en lo que respecta a la promoción y prevención de 

la salud, fortalecer el modelo de la salud mental, garantizar la protección de los 

derechos humanos, facilitando la igualdad de oportunidades y el acceso a todas las 

personas.” 

 

Recuerdan las acciones que lleva a cabo e implementa la JPS en pro de la salud 

mental de los funcionarios y que hasta el 01 de setiembre de 2023, la colaboradora 

Alexa Chavarría Arias representó a la Junta de Protección Social en el Consejo 

Nacional de Salud Mental. 

 

II.- Criterio jurídico 

 

Una vez revisada la iniciativa de ley 22.430, esta dependencia concluye: 

 

a) Que no se imponen cargas, obligaciones o compromisos específicos a la Junta de 

Protección que impidan el cumplimiento su misión o que impacten la generación 

de recursos por medio de las administración y comercialización de las loterías y 
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juegos de azar en el territorio nacional y su distribución a programas y sectores en 

vulnerabilidad y que requieren de protección social. 

 

b) Se recuerda que la JPS asigna recursos al Consejo Técnico de Asistencia Médico 

Social, instancia que conforme los establecido en el inciso c) del artículo 8 de la 

Ley N° 8718, destina un diez por ciento (10%) al financiamiento de los programas 

y actividades de promoción y prevención de la salud mental. 

 

c) Se mantiene a la JPS con un representante en el Consejo Nacional de Salud Mental.  

 

Si bien la JPS no ejecuta acciones técnicas o desarrolla programas de a promoción, 

prevención, atención, rehabilitación y reinserción de salud mental, tal integración 

no impide el cumplimiento su misión o que impacten la generación de recursos por 

medio de las administración y comercialización de las loterías y juegos de azar en 

el territorio nacional y su distribución 

 

Por ello que se mantenga esa representación es un tema de conveniencia y 

oportunidad institucional. 

 

d) Se sugieren algunas oportunidades de mejora en la redacción del proyecto, a saber: 

 

1. Artículo 13. Responsabilidad del Estado: Se sugiere sustituir el término “los 

poderes de la república”, por la definición concreta de la sujetos obligados 

conformen se expresan en el artículo 9 de la Constitución Política (Poder 

Legislativo y Poder Judicial). 

 

2. Se sugiere eliminar de la redacción del primer párrafo del artículo 34, la doble 

referencia que se hace del número de ley 9213. 

 

 

 Se presenta el oficio JPS-AJ-821-2023 de fecha 06 de octubre de 2023, suscrito por la 

señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que 

indica: 

 

Como parte del análisis del Proyecto de Ley N.º 22.430 “LEY DE SALUD 

MENTAL” se consideró que la Ley N° 9213 se creó la Secretaría Técnica de Salud 

Mental y que dispuso que la JPS integrara con un representante el Consejo Nacional 

de Salud Mental. 

 

De acuerdo con información suministrada en el oficio JPS-GG-GAF-DTH-2403-

2023 del 27 de setiembre de 2023, se indica que hasta el 01 de setiembre de 2023, 

la colaboradora Alexa Chavarría Arias representó a la Junta de Protección Social 

en el Consejo Nacional de Salud Mental. 
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Se pone en su conocimiento lo anterior para que dispongan lo que corresponda 

respecto de la representación institucional en el citado consejo. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  

 

 
La señora Ana Marcela Sánchez Quesada presenta: 

La Junta forma parte de ese Consejo Nacional de la salud mental, averiguando para efectos de 

este proyecto de ley quien estaba representando la Junta en ese Consejo fue la ex funcionaria 

ya hoy, Alexa Chavarría de Gestión Social. Entonces, para que lo tomemos en cuenta ahí que 

hay que tomar en consideración, yo mandé una nota, yo sé que ya la Gerencia está tomando 

parte en ese asunto de que tenemos esa representación, hay que ver quién la va a seguir 

sustentando. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Pero algo vi yo de que ya, o no sé si será en otro Consejo, me parece que ya habían puesto a 

alguien más. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Pero es que Alexa también estaba en los interinstitucionales y en otros, entonces para que lo 

tomen en cuenta, yo sé que ya lo están valorando. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Y cuantas personas hay en ese Consejo? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Hay varias representaciones, están agregando 3 más representantes y siempre mantienen 

adjunta el documento que fue analizado por la Gerencia de Desarrollo Social y no encontró 
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observaciones, lo considero adecuado, lo mismo que fue analizado por la GAF, el Departamento 

de Desarrollo del Talento Humano y la sección médica también lo consideraron adecuado 

porque en el proyecto se establecen una serie de obligaciones para las instituciones del Estado 

y además para los patronos y atender esa situación. 

 

La señora Presidenta expresa: 

A mí si me parece que es importante que se mantenga, porque este Consejo es el que 

actualmente estaría viendo el tema de juego responsable, todo lo que es ludopatía, entonces si 

nosotros no tenemos representación, nadie más va a luchar con este tema, en realidad no hay 

un interés, no ha habido una necesidad, digamos que más allá de lo que se conoce, pero no 

existen ni siquiera como análisis e investigaciones para determinar el tema y la Junta, pues sí 

lo ha llevado al CTAMS y sí se ha hablado de que eventualmente en lo que se puede hacer es 

que las instituciones u organizaciones que se dedican a temas de salud mental pudieran atender 

situaciones de ludopatía y que la Junta pues estaría agregando esos recursos para esas 

organizaciones o incluso si se quisieran crear una organización para ese tema específico pues 

sí entraría por este tema de salud mental. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Ok, entonces doña Esmeralda desde esa perspectiva siendo entonces ese el sentir de la Junta 

Directiva, si apoyaría el proyecto tal como está, se le hacen las dos observaciones de redacción 

a dos artículos que son oportunidades de mejora, pero yo sí agregaría que, si tenemos esa 

representación y la hemos tenido desde hace varios años, debería digamos hacer una 

representación. 

 

La señora Presidenta acota: 

Sustantiva. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda: 

Sí, exactamente sustantiva. 

 

La señora Presidenta añade: 

Tal vez como observación ponérmela en el texto que se va a mandar a la Asamblea de cuál es 

nuestro interés de estar en ese Consejo por si alguien dice que por qué la Junta si la Junta lo que 

hace es dar plata, no, porque necesitamos luchar por esa parte. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Y se mandan dos observaciones. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez señala: 

Doña Esmeralda ese comentario que hace usted al final es importantísimo. Porque muchísimas 

veces se le achaca la Junta que qué hace al respecto dé, será que no está haciendo eso, que no 

está haciendo lo otro y aquí queda en evidencia que sí, no solo estamos haciendo eso si no nos 

interesa continuar y participar en estos foros. Y a mí me parece que también podríamos 

aprovechar aparte de votar eso para que revisemos el tema ese de quién asiste a este Consejo, 

porque no sabemos por qué esta muchacha estaba ahí, a mí me parece que por ejemplo, sin 
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saber cuál es el método actual que debería ser, por ejemplo, el gerente de Desarrollo Social o 

quien él designe para que sea a ese nivel.  

 

La señora Presidenta propone: 

Sí podríamos tomar un acuerdo, porque igual ya hoy existe entonces que se designe. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez manifiesta: 

¿Y la que está ya no es funcionaria? 

 

La señora Presidenta aclara: 

No, ya pensionó entonces lo que no sé es si ya está en proceso de que nombren a alguien, pero 

tal vez con un acuerdo de Junta para que le den el nivel que corresponde. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Por eso, si es un representante de la Junta de Protección Social deberían o lo nombran la Junta 

Directiva o ustedes le solicitan a la Gerencia que lo nombre. 

 

La señora Presidenta reitera: 

Exacto, lo que está diciendo don Arturo es que sea el gerente de Desarrollo Social o quien él 

designe. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

Ok, entonces sería una decisión que ustedes tomen, pero sería un acuerdo por aparte. 

 

La señora Presidenta señala: 

Sí, me parece buena idea tomar un acuerdo. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz comenta: 

Y ese tema es un tema material, si hacemos un análisis de responsabilidad social, ese es uno de 

los temas así como una empresa que fabrica bebidas alcohólicas, cosas que tienen que tener un 

consumo responsable. 

 

La señora Presidenta comenta: 

De hecho, en ese momento se empezó a trabajar para ver qué había y había un estudio de 

ludopatía que se había hecho a principios o a finales de los 90, pero digamos que no era muy 

profundo, era así como muy general. Y entonces fue cuando se empezó a analizar y ver el tema 

de que era un tema de salud mental y que esas organizaciones que por vía de la Junta destina 

recursos a través del artículo que le da a la parte de salud mental, lo que pasa es que de ahí no 

pasó, no existen organizaciones hoy en día. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz comenta: 

Yo pienso que la gente que puede tratarse, se trata de forma privada. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 
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Porque no existen organizaciones, pero digamos la gente de muy escasos recursos y a ver si 

existen organizaciones, no que se dediquen a ese tema específico, pero si hay una o dos, porque 

recuerdo una vez que un señor me mandó ahí que quería que la Junta le ayudara y me manda 

una foto de una montaña de raspas, que él gastaba plata en raspas y entonces yo le dije, bueno, 

lo que usted necesita y lo que la Junta le puede ayudar, es que usted atienda a una institución 

que le ayude con el tema y entonces yo le pedí a Greethel que me pasara una organización que 

se dedica a eso y dígale que se contacte, hasta le dio los teléfonos y todo y dice, no, yo lo que 

quiero es que la Junta me devuelva un poquito de plata de lo que yo he invertido y entonces me 

manda otra foto, pero ya de chances y lotería ahora sí, era una montaña. Y yo bueno sí, usted sí 

podría recibir un apoyo de estas organizaciones porque de verdad que tenía un problema serio 

el señor, porque además me había dicho que él había hipotecado la casa para comprar lotería 

para ver si pegaba. Entonces, por eso eran las montañas de lotería y obviamente había pegado 

premiecillos, pero ningún premio, eso es un problema serio. 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-529 

 

Vistos los oficios JPS-AJ-820-2023 y JPS-AJ-821-2023 de fecha 06 de octubre de 2023, 

suscrito por la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, se 

dispone: 

 

Apoyar desde la Junta de Protección Social el Proyecto de Ley N.º 22.430 “LEY DE SALUD 

MENTAL” y destacar la importancia que reviste para esta Institución formar parte del Consejo 

Nacional de Salud Mental en beneficios de los usuarios de los servicios que presta a la 

población. ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

Comuníquese a la Presidencia. Infórmese a la Asesoría Jurídica.  

 

 

ACUERDO JD-530 

 

Vistos los oficios JPS-AJ-820-2023 y JPS-AJ-821-2023 de fecha 06 de octubre de 2023, 

suscrito por la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, se 

dispone: 

  

Designar como representante de la Junta de Protección Social ante el Consejo Nacional de Salud 

Mental a la persona que ocupe el cargo de la Gerencia de Desarrollo Social o su representante.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 
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Comuníquese a la Gerencia de Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General y a la 

Asesoría Jurídica. 

 

 

Artículo 10. Oficio JPS-AJ-822-2023. PROYECTO LEY 23.049 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-822-2023 de fecha 06 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

Mediante el oficio AL-CPEMUJ-2102-2023 de fecha 19 de setiembre, se recibe 

consulta legislativa acerca del proyecto de Ley Expediente N.° 23.049 “REFORMA 

A VARIAS LEYES PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA GESTIÓN DE LA 

IGUALDAD DE GÉNERO EN LA INSTITUCIONALDAD 

COSTARRICENSE”. 

 

I.- Finalidad del proyecto de ley: 

 

Este proyecto pretende reformar el inciso a) del artículo 3, los incisos e) y g) del 

artículo 4, el artículo 6, agregar dos párrafos al artículo 7, dos párrafos al artículo 

23 e incorporar el Capítulo IV denominado “Direcciones o Unidades Técnicas para 

la Igualdad de Género de la Administración Pública” con los artículos 21, 22, 23, 

24, 25 y 26 a la Ley 7801, Ley del Instituto Nacional de las Mujeres y también 

modificar la Ley N° 10, Ley sobre Venta de Licores. 

 

Lo anterior para la creación de Direcciones o Unidades Técnicas para la Igualdad 

de Género de la Administración Pública dentro de la estructura orgánica de las 

instituciones públicas y la red nacional de direcciones o unidades para la igualdad 

de género (Rupig) bajo la rectoría de INAMU. 

 

Destaca que en el artículo 6 del Proyecto, se propone que en la incorporación del 

Capítulo IV denominado “Direcciones o Unidades Técnicas para la Igualdad de 

Género de la Administración Pública” a la Ley N° 7801, se establece: 

 

Artículo 26-   Presupuesto de las direcciones o unidades técnicas de género 

  

Para cumplir con el fin señalado en esta ley, todas las instituciones de la 

Administración central, la administración pública descentralizada y las 

empresas públicas, destinarán hasta un uno por ciento (1%) de su presupuesto 

anual para su propia dirección o unidad técnica de género 

institucional.  Además, cada institución destinará para su unidad técnica de 

género institucional el equivalente a un 1% de las utilidades generadas en el 

periodo económico anterior; en el caso de que, por su naturaleza financiera la 

institución no genere utilidades, se tomará como referencia el superávit libre 

presupuestario acumulado en el periodo anterior. 
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II.- Criterios institucionales: 

 

Mediante oficio JPS-AJ-786-2023 del 25 de setiembre de 2023 se formuló consulta 

a la Gerencia General, la Gerencia Administrativa y Planificación Institucional. 

 

A la fecha se cuenta con el criterio de la Gerencia General y Planificación 

Institucional, quedando pendiente el criterio de la Gerencia Administrativa 

Financiera. 

 

La Gerencia General mediante el oficio JPS-GG-1288-2023 del 26 de setiembre de 

2023 manifiesta  

 

“… una vez revisado y analizado el proyecto de ley que se somete a criterio de esta 

Institución, se considera por parte de esta Gerencia General que, las reformas 

legales que se proponen en dicho proyecto de ley son adecuadas, proporcionadas, 

razonables y necesarias para que se dé un paso más en la dirección correcta de lograr 

la equidad y la igualdad de género, en todos los ámbitos de la vida social, política, 

cultural y deportiva de nuestro país.” 

 

Planificación Institucional en el oficio JPS-PI-380-2023 del 29 de setiembre de 

2023, señala: 

 

“En atención al oficio en referencia y en particular en el artículo 21 y 22 sírvase 

recordar que toda creación de estructura dentro de las organizaciones debe cumplir 

con lo establecido por MIDEPLAN dentro del marco de las reorganizaciones 

administrativas. 

Sobre el particular, es de especial importancia también recordar que toda 

dependencia que se crea debe contar con el recurso idóneo para su gestión y que 

según lo conocido por esa dependencia a la fecha existe imposibilidad para 

aumentar el recurso humano en el sector público, salvo algunas excepciones. 

Así las cosas, lo viable en este caso sería trasladar recurso humano y cualquier otro 

recurso necesario de una dependencia para la creación de otra, o en su defecto que 

una dependencia ya existente sea la encargada de llevar adelante este proceso.” 

 

III.- Criterio jurídico: 

 

Luego de revisado el proyecto se indica que se considera de suma importancia 

fortalecer la política pública, los planes y la acciones que propicien la igualdad de 

género y la reivindicación de los derechos humanos en todos los ámbitos, 

instituciones e instancias del país. 

 

Pese a lo anterior y que se considera adecuado la creación de direcciones o unidades 

técnicas para la igualdad de género de la Administración Pública, se comparte la 

posición que plantea Planificación Institucional en el sentido de que tal propuesta 

tiene un impacto en la estructura organizativa de las dependencias públicas, que 
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debe estar sustentada en un estudio técnico que contemple un impacto en todos sus 

componentes de una acción de ese tipo, sea en el ámbito organizacional, normativo, 

de procesos, de recursos humanos, infraestructura y tecnología y además el impacto 

financiero que tal medida implica, como se explica más adelante. 

 

En ese sentido se recuerda que mediante Ley N° 10358, publicada en el Alcance N° 

98 a La Gaceta N° 95 del 30/05/2023, se reforma parcialmente el artículo 16 de la 

Ley 5525, Ley de Planificación Nacional, de 2 de mayo de 1974, para disponer en 

lo que interesa: 

 

Artículo 16- El Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica 

(Mideplán) será el rector en materia de modernización y reforma de la 

Administración Pública central y descentralizada. 

 

Su ámbito de acción comprende los ministerios y sus órganos desconcentrados, las 

instituciones autónomas y semiautónomas, las empresas públicas estatales y no 

estatales, a estas últimas sin perjuicio de la autonomía que les confiere la normativa 

vigente. Estas instituciones llevarán a cabo una labor de mejora continua y 

sistemática, para modernizar su organización, procesos y procedimientos, con 

el fin de aumentar la eficiencia, eficacia, pertinencia, calidad, sostenibilidad y 

productividad de sus actividades y con el propósito de lograr el mejor 

cumplimiento de los objetivos que persigue el Sistema Nacional de Planificación. 

 

*Se exceptúan de estas disposiciones aquellas instituciones que gocen de autonomía 

constitucional, se encuentren excluidas de la aplicación de esta ley o que realicen 

sus actividades bajo régimen de libre competencia. 

 

Todo proyecto de ley que implique la creación, fusión o supresión de las 

instituciones comprendidas en este ámbito deberá ser consultado al Mideplán, 

por parte de la Asamblea Legislativa, para que rinda un criterio técnico y 

jurídico no vinculante de la iniciativa de que se trate. 

 

Asimismo, el Poder Ejecutivo deberá consultar, previamente y en forma obligatoria 

a Mideplán, cuando se pretenda crear, fusionar o suprimir órganos mediante decreto 

ejecutivo. 

 

Nótese que la máxima es que toda reforma organizacional atienda a la “…mejora 

continua y sistemática, para modernizar su organización, procesos y 

procedimientos, con el fin de aumentar la eficiencia, eficacia, pertinencia, calidad, 

sostenibilidad y productividad de sus actividades” y que, aunque no es de carácter 

vinculante es de importancia contar con la visión de MIDEPLAN como instancia 

rectora. 

 

Lo anterior lleva a advertir el impacto financiero que esta propuesta de ley tendría 

en la JPS, cuando se propone que el financiamiento de la Dirección o Unidad 
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Técnica para la Igualdad de Género que se creará sea “hasta un uno por ciento 

(1%) de su presupuesto anual para su propia dirección o unidad técnica de 

género institucional.  Además, cada institución destinará para su unidad 

técnica de género institucional el equivalente a un 1% de las utilidades 

generadas en el periodo económico anterior; en el caso de que, por su 

naturaleza financiera la institución no genere utilidades, se tomará como 

referencia el superávit libre presupuestario acumulado en el periodo anterior.” 

 

Sin perjuicio del análisis financiero de la Gerencia Administrativa Financiera, se 

considera que no existe un criterio técnico que justifique la asignación de tales 

porcentajes, que en algunos casos puede implicar una importante asignación 

presupuestaria que no sería razonable o proporcional respecto de las funciones que 

llevará a cabo esa unidad y que incluso -como lo sería en el caso de la JPS- podría 

sobrepasar la asignación para otras unidades organizacionales. 

 

La obligatoriedad de destinar hasta un 1% del presupuesto anual de la JPS y además 

el equivalente de un 1° de las utilidades generadas en el período económico anterior 

de que se trate,  tendría un impacto importante en el cumplimiento  de la misión 

institución que es la generación de recursos por medio de las administración y 

comercialización de las loterías y juegos de azar en el territorio nacional y su 

distribución a las organizaciones y programas el vulnerabilidad o que requieren 

protección social. 

 

Por ello, se recomienda formular oposición a este proyecto y dar el seguimiento a 

su tramitación en la corriente legislativa. 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta manifiesta: 

O sea, que va a hacer con ese 1%, que son más de lo que le toca a las organizaciones sociales. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Dice hasta un 1%, pero inclusive fuera un 0.1% es un montón de plata y además, aparte que ya 

le asigna eso, además tiene que asignarle un equivalente a 1% de las utilidades. 

 

La señora Presidenta indica: 
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O sea, ingresos y utilidades ¿Quién redacta esas leyes? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde: 

Ahorita no sé ni quién realza esa ley doña Esmeralda, pero es una cosa impresionante porque 

ponen ahí porcentajes y ponen dos fuentes de financiamiento sin conocer la realidad de todas 

las instituciones, por ejemplo, en el caso de la Junta es una cantidad de dinero que no es 

razonable, que atienda a las cuestiones de género, me parece súper importante que debería ser 

así, aunque no haya una ley que se esté atendiendo ese tema de cuestiones de género, más no 

asignarle esa cantidad presupuestaria. 

 

La señora Presidenta añade: 

Bueno imagínese Marcela que el 1% del presupuesto del otro año sería treinta mil millones 

(30.000.000.000). 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplía: 

Exacto, para una unidad aquí para que adquieran los temas de género en la Junta de Protección 

Social y adicional al 1% del presupuesto, también darle un equivalente a un 1% en las utilidades. 

Entonces va a salir con sesenta mil millones (60.000.000.000). 

 

La señora Presidenta aclara: 

Sería treinta y tres mil millones (33.000.000.000). 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Treinta y tres mil millones (33.000.000.000) del 1% entonces treinta y tres mil millones 

(33.000.000.000) para atender una población de la Junta que no sé más o menos las mujeres, 

anda un poquito más de la mitad de la población. 

 

La señora Presidenta acota: 

Sí para atender una población de 200, o sea les va a dar casas, palacios. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Pero no es razonable. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Totalmente, o sea, de donde sacan esos datos por qué un 1% por qué no 10% o 0.01%, o sea. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez expone: 

Y existe algo similar, como por ejemplo las Comisiones de salud ocupacional, o sea, que se 

crean después de cierto número de empleados, o sea, toman en cuenta el tamaño de la empresa 

y que como iniciativa, como dice bien Marcela, es una buena iniciativa, como todas esas que 

existen ya, las brigadas de emergencia, por ejemplo, cosas de ese tipo, donde se atienden ciertas 

situaciones, pero que no le implican a la institución un costo extra, sino la participación de 

ciertas personas en un tema en particular, que en este caso, podría crearse algo similar que no 

tiene un costo y que es significativo que revise las políticas de nombramiento de los salarios, 

etcétera. 
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La señora Olga Camacho Picado consulta: 

Quería preguntarle a la licenciada ¿En la Junta que hay? ¿Una comisión que se encarga de 

género? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Sí señora, en la Junta hay una comisión que atiende este tema de género, por una directriz que 

hay ya hace varios años y hay una Comisión que está funcionando. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Pero está funcionando? Porque yo recuerdo que a principios de año o final del año pasado más 

bien nosotros creamos una Comisión que la iba a liderar la Gerencia General porque no existía. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Sí, sí existe, está Juan Carlos, está Gabriel, está una representante de Desarrollo del Talento 

Humano y hay una representante de la Asesoría Jurídica. 

 

La señora Presidenta indica: 

Y entonces ese acuerdo que nosotros tomamos, porque yo me acuerdo, Marilyn dijo yo la quiero 

liderar esa comisión. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Era para actualizarla, pero si ya venía funcionando, pero sí que yo sepa Juan Carlos, Mercia, 

Gabriel, Fabiola Araya de la parte de Desarrollo. 

 

La señora Olga Camacho Picado expone: 

Tengo otra consulta, usted considera que es necesario crear un departamento o una unidad 

porque, o sea, si están con este proyecto con el presupuesto, es algo que, definitivamente, o sea, 

se sale verdaderamente de la parte real, pero yo me refiero como departamento o como unidad 

¿Si es necesario o no? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

No necesariamente doña Olga, podría ser necesario, me parece que es un tema que precisamente 

se puede abordar desde el Departamento de Desarrollo del Talento Humano, que son los 

encargados de administrar el personal y de todo lo que tiene que ver con el recurso humano 

precisamente puede ser así, aquí incluso en el caso de la Junta, tenemos también acción social, 

que puede aportar también desde el punto de vista de trabajo social y demás, pero no 

necesariamente crear un departamento doña Olga, en eso concuerdo con usted, es hacer más 

pesada la administración para abordar temas que pueden ser abordados por otras instancias que 

ya hoy existen y que pueden aportar en ese tema. 

 

La señora Olga Camacho Picado acota: 

Excelente muchas gracias. 

El señor Luis Diego Quesada Varela expresa: 
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Quiero agregar que ese comité se encuentra activo y ha estado desarrollando algunas 

actividades, no estoy 100% al tanto cuales, pero si se encuentra activo y me llama la atención 

en este texto, doña Marcela, qué la naturaleza uno podría decir ok, es que es para instituciones 

que no generan utilidades, pero lo está diciendo el texto; en caso de instituciones que no generan 

utilidades, entonces se toma otra referencia con base en el superávit libre, una contradicción 

aun mayor porque entonces sí se está considerando empresas públicas y se está considerando 

el 1% en las utilidades de estas entidades. 

 

La señora Presidenta señala: 

Si no y entonces ahí nada más sería reformular oposición. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Reformular oposición y ya se pone ahí todos los argumentos que ustedes plantearon. 

 

 

La señora Adelita Ramírez Arias expresa: 

Era una duda sobre los acuerdos cuando damos algo por conocido que no sé si eso se da por 

conocido y se tiene que comunicar a alguien, o si solo queda ahí como que se da por conocido. 

 

La señora Presidenta aclara: 

Sí, bueno de hecho, en este caso lo que pasa es que Marcela le dictó esa parte, pero eso viene 

todo un texto porque soy yo la que comunica a la Asamblea Legislativa en este caso y a nuestra 

asesora en comunicación. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias acota: 

Ah ok. 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-531 

 

Conocido el oficio JPS-AJ-822-2023 de fecha 06 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, se dispone: 

 

Dar por conocido en el seno de la Junta Directiva el oficio JPS-AJ-0822-2023 y se toma el 

acuerdo de formular oposición al Proyecto de Ley N.° 23.049 “REFORMA A VARIAS LEYES 

PARA EL FORTALECIMIENTO DE LA GESTIÓN DE LA IGUALDAD DE GÉNERO EN 

LA INSTITUCIONALDAD COSTARRICENSE”, de conformidad con las consideraciones 

expuestas por el Depto de Planificación Institucional en el oficio JPS-PI-380-2023 del 29 de 

setiembre de 2023 y en la posición de la Asesoría Jurídica, los cuales forman parte integral de 

este acuerdo. 

 

Nótese que la fuente de financiamiento que el proyecto de ley propone para las Direcciones o 

Unidades Técnicas para la Igualdad de Género que se pretenden crear en la Administración 

Pública, según se expone en el artículo 26 de esta iniciativa, carece de los análisis y estudios 
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técnicos que sustenten su razonabilidad y proporcionalidad respecto de la poblacional que será 

atendida por cada dependencia o institución pública. ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia. Infórmese a la Asesoría Jurídica.  

 

 

Artículo 11. Oficio JPS-AJ-823-2023. PROYECTO LEY 23.257 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-823-2023 de fecha 06 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

En el oficio JPS-AJ-806-2023 de fecha 29 de setiembre esta Asesoría se refiere al 

oficio AL-CPEDIS-0510-2023 recibido el 28 de setiembre de 2023, remitido por la 

Presidencia de la Comisión Permanente Especial de Asuntos de Discapacidad y 

Adulto Mayor y que corresponde a la consulta legislativa respecto del texto 

dictaminado del expediente 23.257: “PREVENCIÓN Y ATENCIÓN INTEGRAL 

DE LA SALUD DE LAS PERSONAS CON ENFERMEDADES RARAS PARA 

MEJORAR SU CALIDAD DE VIDA Y LA DE SUS FAMILIAS”. 

Se recuerda que el artículo 12 del texto dictaminado a que se hace referencia, 

propone una reforma al artículo 8 de la Ley N° 8718 para financiar la promoción, 

prevención, diagnóstico, investigación y tratamiento de las Enfermedades Raras de 

poblaciones en todas sus etapas; así como la atención integral y multidisciplinar de 

las personas afectadas por Enfermedades Raras (ER), como se expone: 

 

Norma vigente Ley N° 8718 Norma propuesta Ley N° 8718 

Artículo 8.- 

Distribución de la utilidad neta de las 

loterías, los juegos y otros productos de 

azar. 

La utilidad neta total de la Junta de 

Protección Social, será distribuida de la 

siguiente manera: 

[...] 

 

d) De un ocho por ciento (8%) a un 

nueve por ciento (9%) se distribuirá entre 

asociaciones, fundaciones u otras 

organizaciones cuyos fines estén dirigidos 

al bienestar y el fortalecimiento de 

instituciones públicas de asistencia médica. 

    Su distribución se efectuará de acuerdo 

con la importancia médico-social y según 

el Manual de criterios para la distribución 

Artículo 8.- 

Distribución de la utilidad neta de las 

loterías, los juegos y otros productos de 

azar. 

La utilidad neta total de la Junta de 

Protección Social, será distribuida de la 

siguiente manera: 

[...] 

 

d) De un cuatro por ciento (4%) a un 

cuatro coma cinco por ciento (4.5%) se 

distribuirá entre asociaciones, fundaciones 

u otras organizaciones cuyos fines estén 

dirigidos al bienestar y el fortalecimiento 

de instituciones públicas de asistencia 

médica. 

    Su distribución se efectuará de acuerdo 

con la importancia médico-social y según 
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de recursos de la Junta de Protección 

Social.  Para estos efectos, serán objeto de 

financiamiento  los siguientes conceptos: 

1)         Equipo médico especializado. 

2)         Remodelaciones necesarias para la 

instalación de los equipos médicos. 

 

el Manual de criterios para la distribución 

de recursos de la Junta de Protección 

Social.  Para estos efectos, serán objeto de 

financiamientos los siguientes conceptos: 

1)         Equipo médico especializado. 

2)         Remodelaciones necesarias para la 

instalación de los equipos médicos. 

 

 w) De un cuatro por ciento (4%) a un 

cuatro coma cinco por ciento (4.5%) 

para la Caja Costarricense de Seguro 

Social (CCSS), destinado a financiar la 

promoción, prevención, diagnóstico, 

investigación y tratamiento de las 

Enfermedades Raras de poblaciones en 

todas sus etapas; así como la atención 

integral y multidisciplinar de las personas 

afectadas por Enfermedades Raras (ER): 

Se incluirá fondos para inversión en la 

Investigación de Enfermedades Raras, para 

mejorar la atención clínica especializada 

nacional, así como para la adquisición de 

tratamientos de alto costo. 

Asimismo, se autoriza a la CCSS a destinar 

parte de los fondos asignados para 

contratar personal para cumplir las 

funciones establecidas en este inciso. 

Finalmente, del monto total que represente 

el porcentaje propuesto por esta ley se 

asigna a la Caja Costarricense de Seguro 

Social, se destinará no menos del diez por 

ciento (10%) para el desarrollo, 

funcionamiento y sostenibilidad del Centro 

de Registro de Enfermedades Raras 

(CRER) en el INCIENSA. Se autorizará la 

creación de plazas y contratación de 

personal requerido para el funcionamiento 

adecuado del mismo. 

 

 

Desde el punto de vista jurídico se observa un impacto directo en la norma actual, 

que brinda cobertura y distribución de utilidades a las asociaciones, fundaciones u 

otras organizaciones que tienen como finalidad el bienestar y el fortalecimiento de 

instituciones públicas de asistencia médica, disminuyen el porcentaje a la mitad y 

destinando la otra mitad a la CCSS para cubrir la finalidad del proyecto. 
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Si bien el porcentaje de distribución de utilidades no se aumenta, sí se reduce la 

asignación a un sector específico, lo cual impactará en el cumplimiento de su 

misión. 

Puede también existir algún tipo de duplicidad, debido a que actualmente con las 

utilidades de las loterías y juegos de azar, se contempla financiamiento para:  

 

✓ Programas públicos de salud preventiva a través del Consejo Técnico de 

Asistencia Médico Social del MINSA (inciso c art. 8 Ley 8718)  

✓ Programas destinados a la inclusión, así como participación plena y efectiva en 

la sociedad de las personas con discapacidad física, mental, psicosocial, intelectual 

o sensorial (inciso j art. 8 Ley 8718)  

✓ Programas destinados al tamizaje neonatal, a través de la Asociación 

Costarricense para el Tamizaje y la Prevención de Discapacidades en el Niño 

(inciso l art. 8 Ley 8718)  

 

Desde el punto de vista social, se tiene que la Gerencia de Desarrollo Social 

mediante el oficio JPS-GG-GDS-0689-2023 del 04 de octubre de 2023 se pronuncia 

y se destaca lo siguiente: 

 

a)  En referencia al destino de utilidades generadas de las loterías y juegos de azar a 

las finalidades del proyecto  

 

“…se desconoce si estos responden a las prioridades de gestión interinstitucional 

entre el Ministerio de Salud y la CCSS; así como con el plan nacional de desarrollo 

y la situación actual epidemiológica.” 

 

Y continúa indicando: 

 

“la reducción de los recursos que se propone para el bienestar y el fortalecimiento 

de instituciones públicas de asistencia médica, impactará profundamente en la 

calidad de vida de la población nacional en tanto que, anualmente se destinan 

recursos para apoyar centros de atención de la salud a nivel nacional a través de 

diferentes organizaciones, entre ellos: Fundación Pro Hospital Doctor Tony Facio 

Castro De Limón, Asociación Pro Hospital San Rafael De Alajuela, Asociación Pro 

Hospital San Juan De Dios, Asociación De Amigos Del Hospital Doctor Max Terán 

Valls, Asociación Pro Hospital San Vicente De Paul, Asociación Pro Hospital 

Carlos Luis Valverde Vega San Ramón, Asociación Pro Hospital Nacional De 

Geriatría Y Gerontología Doctor Raúl Blanco Cervantes, Asociación Pro Ayuda 

Hospital William Allen Taylor De Turrialba, Asociación Fondo De Ayuda Social 

Hospital San Carlos, por mencionar algunas. 

 

Nótese que, se apoyan Hospitales no sólo del Gran Área Metropolitana, sino 

también de regiones como Chorotega, Pacífico, Huetar Norte, Huetar Atlántica; en 

sus diferentes servicios de atención según la prioridad interinstitucional. “ 
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b) En cuanto a la modificación en porcentajes de distribución de utilidades y le nuevo 

destino indica: 

“Se desconoce, si con esta modificación propuesta a la ley 8718, la CCSS posee la 

capacidad de asumir y dar sostenibilidad a los proyectos que con este proyecto de 

ley se proponen, considerando que, los recursos de los que la JPS dispone para 

distribuir, no son fijos, sino que fluctúan mensualmente según las utilidades 

generadas y no se garantiza un monto estable para las áreas de atención. Siendo un 

riesgo en tanto proponen la contratación de recurso humano y las implicaciones que 

su financiamiento conlleva.” 

 

c) También advierte que la iniciativa de ley adolece de 

 

“Análisis técnicos completos, que justifiquen la creación de nuevos programas, sus 

porcentajes de participación y la justificación adicional del porque se toman 

porcentajes de otros programas, analizando el impacto que esto tendrá en la 

sociedad que podrían poner más bien en riesgo programas ya existentes. 

Si el análisis técnico es favorable en todos los sentidos, se deberá de incorporar en 

el proyecto de ley, todos los recursos que la apertura de un programa de ayuda social 

requiera, como personal idóneo, equipos, viáticos y espacio físico para su 

desarrollo, entre otros varios.” 

 

Se recomienda: 

 

Por lo expuesto y sin perjuicio de la posición que sobre este proyecto adopte la 

Junta Directiva y la Gerencia General, se reitera la importancia de formular una 

oposición a esta iniciativa de ley y dar seguimiento a su tramitación. 

 

En cuanto al plazo: 

 

Como se indicó en el oficio JPS-AJ-806-2023 del 29 de setiembre, se otorgó plazo 

a la JPS hasta el 12 de octubre del 2023 para atender esta consulta legislativa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta comenta: 

Informarles, yo le hice llegar el criterio a la diputada Brown, porque entonces esos proyectos 

están activando muy rápidamente, entonces para no esperar a que viniera a Junta Directiva y 

pasar que le llegue posiblemente el lunes, mejor que ella tuviera la información de antemano y 

bueno, igual le va a llegar a la Comisión para que tengan claridad de cuál es la posición, pero 

eso no asegura que ellos tomen en cuenta las posiciones, también muchas oportunidades me 

parece que piden el criterio para cumplir con la ley, pero que no se revisan los criterios porque 

en el caso, por ejemplo, de hogares CREA ya nosotros habíamos manifestado el criterio 

negativo de ese proyecto y sin embargo, de un momento para el otro apareció aprobado por 

mayoría en comisión, entonces sí es importante, tal vez las acciones que estamos trabajando en 

estos temas para asegurar que por lo menos las posiciones son escuchadas y ojalá pues apoyadas 

por diputados que votan en esas condiciones. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez señala: 

Tal vez para los señores directores y señoras directoras más nuevas, aclarar el tema de las 

asociaciones pro hospital, porque las asociaciones pro hospital es el medio que los hospitales 

usan para que la Junta les asigne recursos, es a través de las asociaciones pro hospital que la 

Junta de Protección Social puede dotar de equipos porque ellos presentan los proyectos. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz consulta: 

¿Para prefactibilidad y eso o no? 

 

La señora Presidenta explica: 

Son equipos de última tecnología que se le asignan a los hospitales, algunos van por el superávit, 

pero gran parte de va por estos recursos. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez amplia: 
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Una parte importantísima es el hospital le hace como una solicitud de equipo que requiere y 

que no está contemplada dentro de los presupuestos de la caja a la asociación y la asociación 

de una vez presenta el proyecto a la Junta, la Junta se lo aprueba y se compran equipos que han 

costado millones de dólares a través de estas asociaciones. 

 

La señora Presidenta acota: 

Son más de diez mil millones (10.000.000.000) al año. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega: 

Entonces limitar esos recursos al 50% es limitar a los recursos de los hospitales al 50% para 

destinar ese otro 50% a solo un programa. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

A un grupo de personas que obviamente esperamos que puedan tener los recursos 

correspondientes, pero que estaríamos desprotegiendo a toda la población que se atiende en 

hospitales y clínicas. 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-532 

 

Visto el oficio JPS-AJ-823-2023 de fecha 06 de octubre de 2023, suscrito por la señora Ana 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, se dispone: 

 

Dar por conocido en el seno de la Junta Directiva el oficio JPS-AJ-0823-2023 y se toma el 

acuerdo de formular oposición al Proyecto de Ley N°23.257 “PREVENCIÓN Y ATENCIÓN 

INTEGRAL DE LA SALUD DE LAS PERSONAS CON ENFERMEDADES RARAS PARA 

MEJORAR SU CALIDAD DE VIDA Y LA DE SUS FAMILIAS, de conformidad con el 

criterio técnico expuesto por la Gerencia de Desarrollo Social en el oficio JPS-GG-GDS-0689-

2023 del 04 de octubre de 2023 y las consideraciones jurídicas planteadas, las cuales forman 

parte integral de este acuerdo. 

 

Esta iniciativa de ley reduce significativamente la asignación que actualmente establece la Ley 

N° 8718 para el desarrollo de programas y proyectos de las asociaciones, fundaciones u otras 

organizaciones cuyos fines estén dirigidos al bienestar y el fortalecimiento de instituciones 

públicas de asistencia médica, sin contar con el estudio y análisis técnico que determine su 

impacto en esos programas y de la razonabilidad y proporcionalidad de la nueva asignación a 

la CCSS.  

 

Se solicita dar seguimiento desde la Presidencia de la Junta de Protección Social a este proyecto. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

Comuníquese a la Presidencia. Infórmese a la Asesoría Jurídica.  
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Artículo 12. Oficio JPS-AJ-829-2023. Proyecto Expediente Nº 23427 

 

Se presenta el oficio JPS-AJ-829-2023 de fecha 10 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

Con respecto al Proyecto Expediente Nº 23427. “REFORMA DEL INCISO K) 

DEL ARTÍCULO 8 DE LA LEY DE AUTORIZACIÓN PARA EL CAMBIO DE 

NOMBRE DE LA JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL Y ESTABLECIMIENTO 

DE LA DISTRIBUCIÓN DE RENTAS DE LAS LOTERÍAS NACIONALES, 

LEY N° 8718 DEL 17 DE FEBRERO DE 2009 Y SUS REFORMAS. LEY DE 

PROTECCIÓN SOCIAL PARA LAS PERSONAS EN SITUACIÓN DE CALLE 

PERMANENTE Y MIGRANTES EN TRÁNSITO”, que cuenta con dictamen 

afirmativo por parte de la Comisión Permanente Especial de Derechos Humanos 

según Acta de la Sesión Ordinaria N.º 16 del 21 de setiembre de 2023 de esa 

comisión, el 25 de setiembre, el Despacho de la Diputada Rosalía Brown solicitó la 

siguiente información: 

 

A nombre de la diputada Rosalía Brown Young les extiendo un cordial saludo a su 

vez me permito externarles la siguiente consulta 

. 

El jueves 21 de setiembre pasado, la Comisión Permanente Especial de Derechos 

Humanos dictaminó afirmativamente el expediente "23427. Reforma del inciso k) 

del artículo 8 de la ley de autorización para el cambio de nombre de la junta de 

protección social y establecimiento de la distribución de rentas de las loterías 

nacionales, ley n° 8718 del 17 de febrero de 2009 y sus reformas. Ley de protección 

social para las personas en situación de calle permanente y migrantes en tránsito".  

Al respecto de dicho dictamen doña Rosalía tenía algunas inquietudes sobre la 

cantidad de recursos disponibles para albergar a las organizaciones que pudieran 

participar por los mismos recursos bajo los nuevos programas, por lo cual lo votó 

en contra.  

 

Ella quisiera tener el detalle de la cantidad de programas y organizaciones que se 

han beneficiado, así como los momentos de los beneficios, en los últimos años sobre 

ese inciso específicamente para poder proyectar el impacto de la propuesta en 

diferentes escenarios en el caso que se lleguen a albergar a las nuevas 

organizaciones principalmente que atiendan a población de calle y a migrantes en 

tránsito.  

Agradecemos la información que nos puedan facilitar, 

 

Posteriormente la información solicitada se concretó a los últimos 5 años. 

 

Mediante el oficio JPS-GG-GDS-0687-2023 del 03 de octubre de 2023, la Gerencia 

de Desarrollo Social hace referencia a la información solicitada recalcando que 
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“…en el inciso k) de la ley 8718 actualmente es insuficiente para cubrir las 

necesidades de las Organizaciones beneficiarias del área de Alcoholismo y 

Farmacodependencia, principalmente en lo que respecta a proyectos, donde la 

demanda de atención es considerablemente mayor a la capacidad de financiamiento 

de la JPS.” 

 

Según información anexa al oficio JPS-GG-GDS-GS-DR-1021-2023 del 02 de 

octubre, 2023, se tiene que: 

 En el período 2020 en el programa del área de Alcoholismo y Farmacodependencia 

de atendieron 31 programas. 

 En el período 2021 se atendieron 30 programas 

 En el periodo 2022 se atendieron 30 programas 

 En el periodo 2023 se atienden 29 programas. 

Pero además aclara la situación que se presenta para el área en el presupuesto 2024, 

a saber 

 

“Para el presupuesto del periodo 2024 que ya ha sido preparado y presentado a la 

Junta Directiva, se recibieron solicitudes por un total de ₡155,440,000.00 en el área 

que atiende el inciso k, logrando ingresar en prioridad de financiamiento 

únicamente cinco proyectos para un presupuesto de ₡76,500,000.00, pero aún 

insuficiente para cubrir los 155 millones solicitados. 

El utilizar fondos de este presupuesto 2024 del inciso k, para financiar nuevos 

programas, sería desestabilizar aún más la operación de los existentes y dejar con 

muy poco presupuesto a las organizaciones que se plantea incorporar.” 

 

También se destaca que en el oficio JPS-GG-GDS-0687-2023 se hacen 

consideraciones y se plantean observaciones de importancia sobre esta iniciativa de 

ley, que esta asesoría comparte, por ejemplo: 

 

 La falta de “Análisis técnicos completos, que justifiquen la creación de nuevos 

programas, sus porcentajes de participación y la justificación adicional del porque 

se toman porcentajes de otros programas, analizando el impacto que esto tendrá en 

la sociedad que podrían poner más bien en riesgo programas ya existentes” 

 

 La duplicidad que se presenta con la ley 10.009 “Ley para la creación de albergues 

para las personas en situación de abandono y situación de calle” que fue promulgada 

y que ya atendió este tema. 

 

Se desprende del Acta de la Sesión Ordinaria N.º 16 del 21 de setiembre de 2023 

de la Comisión Permanente Especial de Derechos Humanos que existe una 

incorrecta percepción de que “…no todos los años se ejecuta la totalidad de 

porcentaje asignado por ley, hay un superávit y esos recursos pueden ser ejecutados 

en otros proyectos, de acuerdo a lo que indica el artículo ocho en su último párrafo, 

ningún otro proyecto que recibe recursos por la Junta de Protección Social se va a 
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ver afectado, esto es muy importante, ninguno de los proyectos, ninguna de las 

instituciones, ninguno de los programas que reciben recursos de la Junta de 

Protección Social se van a ver afectados por este proyecto, lo dice la misma Junta 

de Protección Social en la respuesta del 11 de octubre del 2022.” 

 

Sobre lo anterior, es importante aclarar que la JPS los recursos no ejecutados en el 

período presupuestario y provenientes de las asignaciones del artículo 8 de la Ley 

N° 8718, no corresponde a superávit libre, sino que son superávit específico, que 

tienen un destino dado por ley, sea la atención de las mismas áreas en el siguiente 

período presupuestario. 

 

Pero en este caso particular, como bien lo indica el Sr. Edgar Díaz Salas, Gerente 

de Desarrollo Social, la previsión presupuestaria que corresponde a los programas 

de inciso k) del artículo 8 de la Ley N° 8718 para el período 2024 será insuficiente 

para atender las necesidades de las organizaciones. 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  

 

 
El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta: 

Aquí estoy leyendo de la ONU de febrero de este año dice que en datos oficiales de la ONU 

indican que en el año pasado 2022 en Costa Rica pasaron 226.000 personas migrantes en 

tránsito y que eso va en aumento, o sea, estos recursos además de que son escasos van a ser 

mucho más escasos, porque si nos ponen a nosotros financiar a esta población que conste, eso 

le rompe el corazón a cualquiera de ver a familias completas en la calle, pero es un tema 

migratorio que es un tema específico de migración que existen las mismas Naciones Unidas 

tiene programas para migración y que el Gobierno lo tiene que atender, pienso yo integralmente 
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y no creo que sea un tema de asignarle recursos a través de la Junta de Protección Social a esto 

específicamente, es algo más complejo que solo eso. 

 

La señora Presidenta indica: 

Sí, tienes toda la razón y yo creo que dentro de la nota que se le mande a la Asamblea no es 

solo darle seguimiento, sino acotar eso, porque estoy segura que la cantidad de personas que se 

atienden hoy en día con esos rubros que es el 1% también me parece, digamos que sumarán, no 

sé 3.000 personas y ahora hay que darle a 220.000 personas que pasan por ahí, sería como darles 

100 pesos a cada uno, porque el proyecto no es claro en cómo se van a destinar esos recursos, 

simplemente de les y si les damos un millón para atender ese montón de personas que están 

pasando digamos que 12}.000 personas por mes, o sea como que no hay un análisis ahí claro 

de cuál es realmente el impacto que se está teniendo con eso, como para decir con que con ese 

1% alcanza y entonces también se pueden poner creativos, que no sea un 1, que sea un 10 y 

entonces descobijar a otros programas. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Y aquí doña Esmeralda también se está dando una situación, muchas veces los señores 

legisladores solicitan información sin hacer referencia a un proyecto específico, sino que 

únicamente solicitan; Bueno, cuánto la Junta ha asignado en el presupuesto anterior a esos 

programas y cuántas organizaciones. Entonces ellos ven números y entonces dicen; Bueno, 

tomemos de aquí sin saber el impacto que eso tiene. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Sí o cuánta plata tienen en el superávit libre y ah bueno cojámoslo de ahí y sin saber. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade: 

Ellos no interpretan que bueno, que hay superávit libre, que hay superávit específico, que el 

específico no se puede tocar porque ya tiene una asignación dada por ley, que además el límite 

que nosotros tenemos ahí, una ley que también nos dice que le demos a asociaciones pro 

hospitales y que financiemos otras cosas, entonces ellos piensan que al decir superávit libre que 

tenemos los recursos ahí libres y ociosos y eso no es así, eso por un lado.  

 

Y lo otro que llama la atención en el acta donde se discutió este proyecto de ley se dictaminó 

que también los señores diputados consideran o creen algunos que ya como la Junta no está 

bajo la regla fiscal tiene un montón de recursos disponibles. 

 

La señora Presidenta informa: 

Ay sí, ahí tengo una nota que me llegó a mí de que ya como en la Junta no tiene la limitación 

de la regla fiscal que tiene mucha plata, entonces que le den plata a no sé cuál organización. 

 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplia: 

Y no entendieron que más bien esa exclusión de la regla era para cumplir con lo que la ley hoy 

establece y para no limitarnos a eso, pero no quiere decir que tenemos recursos libres ni ociosos, 
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se explica, pero parece que es una explicación recurrente, permanente y de siempre que tenemos 

que estarla reiterando. 

 

La señora Presidenta propone: 

Y yo creo que sería bueno que cuando enviamos los criterios a la Asamblea Legislativa, como 

que siempre vaya un parrafito ahí, recordando una serie de situaciones, por ejemplo, que los 

recursos se han disminuido gracias al crecimiento de la venta ilegal y que eso más bien está 

impactando en lo que le distribuimos a las organizaciones sociales y que hacer eso significa 

menos plata para las que ya están. O sea, yo ya le dije a Karen; cuando le vengan a pedir esto 

de Presidencia está bien, pero y el parrafito, ya está metido ahí porque no hay una conciencia 

realmente de que las organizaciones, porque no, por favor explíquenos por qué estas 

organizaciones están recibiendo menos plata, ajá. Entonces ya les explicamos lo de siempre que 

está sujeto a las ventas que hagamos, pero también a que nos sacan plata los ilegales y también 

ya no generamos recursos porque la plata está en la caja única y que esos intereses antes iban 

al bien social y ahora ya no. 

 

Entonces eso hay que ponérselos para que cada vez que lean se acuerden y hay que reiterarlo y 

reiterarlo, como dicen; Repite y repite y repite, que algo quedará. Entonces hay que hacerlo. 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-533 

 

Visto el oficio JPS-AJ-829-2023 de fecha 10 de octubre de 2023, suscrito por la señora Ana 

Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, se dispone: 

 

Dar por conocido en el seno de la Junta Directiva el oficio JPS-AJ-0829-2023 relacionado con 

el Proyecto Expediente Nº 23427. “REFORMA DEL INCISO K) DEL ARTÍCULO 8 DE LA 

LEY DE AUTORIZACIÓN PARA EL CAMBIO DE NOMBRE DE LA JUNTA DE 

PROTECCIÓN SOCIAL Y ESTABLECIMIENTO DE LA DISTRIBUCIÓN DE RENTAS 

DE LAS LOTERÍAS NACIONALES, LEY N° 8718 DEL 17 DE FEBRERO DE 2009 Y SUS 

REFORMAS. LEY DE PROTECCIÓN SOCIAL PARA LAS PERSONAS EN SITUACIÓN 

DE CALLE PERMANENTE Y MIGRANTES EN TRÁNSITO” y los términos de atención de 

la solicitud de información realizada por la Diputada Rosalía Brown 

 

Se reitera la oposición de esta Junta Directiva a esta iniciativa de ley, en razón de la afectación 

para las organizaciones y programas contempladas actualmente como beneficiarias del inciso 

k) del artículo 8 de la Ley N° 8718, pero además porque esta asignación no vendrá a coadyuvar 

con la solución integral que requiere la problemática que se atraviesa con personas en situación 

de calle permanente y migrantes en tránsito. 

 

Se solicita dar seguimiento desde la Presidencia de la Junta de Protección Social.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 
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Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia. Infórmese a la Asesoría Jurídica.  

 

 

Artículo 13. INFORME DE ASESORIA JURIDICA 031-2023 

 

Se presenta el Informe Asesoría Jurídica 031-2023 de fecha 31 de agosto de 2023, suscrito por 

la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

PROCESOS JUDICIALES EN TRAMITE 

 

a) Ordinario Laboral N° 22-000443-0166-LA – 3 interpuesto por Gloriela Rosales 

Muñoz: 

 

Pretensión: 

“Se condene a la demandada a pagar a la señora Gloriela Rosales Muñoz (…) las 

diferencias por el ajuste de tiempo extraordinario cancelado desde el 15 de enero 

del años dos mil dieciséis hasta el 04 de julio del dos mil diecisiete, entre lo que 

efectivamente me pagó como tiempo sencillo y lo que me corresponde como tiempo 

doble por ser un día de descanso. Se condene a la demandada a pagarme las 

diferencias que dicho ajuste genera por concepto de aguinaldos recibidos, salario 

escolar recibidos y aportes a la Asociación Solidarista de la JPS y a la CCSS y a 

los sistemas de Protección al Trabajador que de estas diferencias resulten, se 

condene a la demandada a pagarme intereses desde la fecha en que debió ser 

pagado cada rubro (…) hasta la efectiva cancelación de lo adeudado, se condene 

a la demandada a pagarme sobre la diferencias la actualización a valor presente 

de adeudo. Se condene a la demandada al pago de ambas costas. Se le condene a 

pagar los rubros solicitados en forma administrativa por tener esta toda la 

información y por justicia para el trabajador. ” 

 

SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA N° 2023001324 Juzgado de 

Trabajo del Segundo Circuito Judicial de San José de las diez horas cincuenta 

y cuatro minutos del catorce de junio de dos mil veintitrés: 

 

POR TANTO 

De conformidad con lo expuesto y citas de ley indicadas, se acoge las (sic) 

excepción de falta de derecho. Se declara SIN LUGAR en todos sus extremos la 

demanda iniciada por GLORIELA ROSALES MUÑOZ, cédula: 1-0745-0437, 

contra: JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL, cédula jurídica: 3-102-500894. Se 

exime a la parte actora del pago de ambas costas. ES TODO. Lic. Claudio César 

Rojas Castro. Juez. – CROJASCA 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  
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Se da por conocido. 

 

 

Artículo 14. INFORME DE ASESORIA JURIDICA 033-2023 

 

Se presenta el Informe Asesoría Jurídica 033-2023 de fecha 02 de octubre de 2023, suscrito por 

la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

PROCESOS JUDICIALES EN TRAMITE 

 

b) Ordinario Laboral N° 18-002192-1178-LA interpuesto por María Magdalena 

Solano González: 

 

Pretensión: 

 

"Solicito se condene a la Junta de Protección Social a pagar desde el día 23 de 

Noviembre del año dos mil nueve a la señora MARÍA MAGDALENA SOLANO 

GONZÁLEZ, CÉDULA 302830350 las diferencias que se se originen entre el 

salario base de los puestos que a ella le reconocieron y pagaron en la demanda y el 

salario base del puesto Jefe de Departamento ello hasta la fecha en que quede firme 

esta sentencia y hacia el futuro mientras ejecute las funciones de jefe de 

Departamento . Se condene a la JPS a pagarle las diferencias que se originan en 

todos los rubros que componen su salario como antigüedad, quinquenio , salario 

escolar, aguinaldo, salario escolar , así como los rubros de carrera profesional y 

dedicación exclusiva, rubros correspondientes a los sistemas de pensiones 

obligatorios y el aporte a la asociación Solidarista. Solicito se condene a la Junta de 
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Protección Social a pagar en forma indexada los montos adeudados y a cancelar a 

la suscrita los intereses de Ley sobre los rubros que solicito se cancelen desde que 

originaron los montos adeudados hasta su efectivo pago. Solicito se condene a la 

Junta de Protección a realizar y reconocer el pago en forma administrativa por tener 

esta los registros y comprobantes de mi salario. Solicito se condene a la JPS al pago 

de ambas costas." (sic) 

 

SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA N° 2023001766dictada por el 

Juzgado de Trabajo del Primero Circuito Judicial de San José a las veinte 

horas diecisiete minutos del treinta de setiembre de dos mil veintitrés 

 

PARTE DISPOSITIVA: 

De conformidad con lo antes expuesto y citas legales mencionadas, se acoge la 

excepción de falta de derecho opuesta por la parte demandada; y por ende, SE 

DECLARA SIN LUGAR EN TODOS SUS EXTREMOS la demanda 

interpuesta por MARÍA MAGDALENA SOLANO GONZÁLEZ, con 

identificación 0302830350; contra JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL, con 

cédula jurídica 3-007-045617. Se resuelve sin especial condenatoria en costas. 

NOTIFÍQUESE.- M.SC. MICHELLE YANES CHACÓN, JUEZA.- 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  

 

 
 

La señora Presidenta acota: 

Ok, es nuevo para mí eso. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Sí, sí, ella alega que asumió esos puestos que ella ha sido la jefatura. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Pero si no existe ese puesto ¿Cómo lo va a haber asumido?  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Exactamente, recordemos aquí que cuando toda la situación se dio, hay un acuerdo de Junta 

Directiva que le encarga y lo que tiene que ver Desarrollo del Talento Humano en aquel 

momento había un director administrativo, se le encargó al director administrativo y 

posteriormente cuando ya estamos hablando de la Gerencia Administrativa Financiera, pues 

lógicamente se les encargo a la Gerencia Administrativa Financiera, todo lo que es ese proceso. 

 

Bueno ya tenemos la sentencia en primera instancia, donde declara sin lugar la demanda y sin 

condenatoria en costas y también bueno, estamos esperando la fase recursiva, pero doña 

Esmeralda aquí también se habló lo que siempre hemos conversado, el tema de la jefatura que 

se eliminó por modalidad laboral y tenemos la misma respuesta de los tribunales, si la plaza no 

existe, nadie puede haber asumido las funciones. 

 

La señora Presidenta acota: 

Bueno, por lo menos. 

 

Se da por conocido. 

 

Artículo 15. INFORME DE ASESORIA JURIDICA 034-2023 / Oficio JPS-AJ-828-2023 

 

Se presenta el Informe Asesoría Jurídica 034-2023 de fecha xx de octubre de 2023, suscrito por 

la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

PROCESOS JUDICIALES NUEVOS 

 

c) Ordinario Laboral N° XXX interpuesto por Freddy Guzmán Jiménez: 

 

Pretensión: 
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Se presenta el oficio JPS-AJ-828-2023 de fecha 10 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

Se remitió a ese órgano colegiado el Informe de Asesoría Jurídica N° 034-2023 

sobre la interposición de proceso ordinario laboral por parte del Sr. Freddy Guzmán 

Jiménez y una revisión de ese documento determinó que se cometió el error de 

omitir el número de expediente. 

Se solicita se tenga por subsanada la omisión con la indicación de que el número de 

expediente corresponde al “23-000313-0173-LA” 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  

 

 
Se da por conocido. 
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Artículo 16. INFORME DE ASESORIA JURIDICA 035-2023 

 

Se presenta el Informe Asesoría Jurídica 035-2023 de fecha 09 de octubre de 2023, suscrito por 

la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

PROCESOS JUDICIALES EN TRAMITE 

 

d) Ordinario Laboral N° 20-001699-0173-LA – 0 interpuesto por Breyner Alonso 

Arrieta Céspedes: 

 

Pretensión: 

 

" 1. Que se declare con lugar en todos sus extremos la presente demanda. 2. Ordene 

a la administración recurrida aplicar el principio de equidad, -según corresponda 

a la situación fáctica-, y que procesa a modificar la jornada laboral según sus 

derechos subjetivos y adquiridos. 3. Que se ordene la aplicación del artículo 20 del 

Reglamento Autónomo de Organización y Servicio de la Junta de Protección Social 

a la parte actora, lo que significa que se respete la jornada de trabajo de ocho 

horas diarias.4 (Pretensión No aplicable a este actor). 5. Que se condene a la 

demandada a pagar únicamente a los acá actores la jornada extraordinaria por 

toda la relación laboral mantenida con la demandada, con un valor del 150% del 

valor de la hora ordinario de trabajo, pago que se deberá realizar hasta que en 

forma efectiva la jornada diaria pase a ser de ocho horas o siete horas y quince 

minutos según corresponda a las condiciones fácticas de la parte actora. 6. Que se 

condene a la demandada, al pago a favor de nuestros representados y 

representadas de las diferencias económicas dejadas de percibir, sobre la citada 

jornada extraordinaria – o subsidiariamente jornada ordinaria-, sea vacaciones 

disfrutadas o pagadas, aguinaldos, salarios escolares, aguinaldo sobre el salario 

escolar, remuneraciones por asistencia a sorteos y compra de excedentes, 

antigüedad, especialidad en cómputo, prohibición, dedicación exclusiva, tiempo 

extraordinario, quinquenios, diferencia de caja, aportes patronales, aportes que 

dispuso la Ley de Protección al Trabajador, aportes patronales a la Asociación 

Solidarista de Empleados de la JPS, u otras organizaciones, licencias o permisos 

con goce de salario, subsidios, y otros plus o pagos salariales y sus 

correspondientes ajustas que hayan devengado en la relación laboral mantenida 

con la endilgada, en forma retroactiva desde la fecha en que se ingresó a laborar 

a la Junta de Protección Social y hasta que la jornada laboral pase en forma 

efectiva a ocho horas diarias o siete horas y quince minutos según corresponda a 

la condiciones fácticas dela parte actora. 7. Que se condene a la demandada a 

pagar a nuestros representados y representadas, la indexación monetaria de todas 

las sumas principales, de acuerdo con las tablas que para el efecto maneja en el 

Ministerio de Economía para tasar la inflación y la depreciación monetaria, desde 

el momento en que debía recibirse cada jornada extraordinaria y hasta su efectivo 

pago. 8. Que se condene a la demandada a pagar los intereses legales de todas las 

sumas condenadas en sentencia, desde el momento en que se debieron recibir y 
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hasta su efectivo pago. 9. Se ordene a la parte demandada el pago de las costas 

personales y procesales, e intereses legales sobre este rubro. (Sic) 

 

SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA N° 2022000215 dictada por el 

Juzgado De Trabajo Del Primer Circuito Judicial De San José, Sección 

Segunda a las dieciséis horas cuarenta y uno minutos del dos de febrero de dos 

mil veintidós: 

 

POR TANTO 

Se acoge la excepción de falta de derecho plateada por la demandada, se declara 

SIN LUGAR en todos sus extremos la demanda incoada por Breyner Alonso 

Arrieta Céspedes contra la Junta de Protección Social. Se condena a la parte 

actora al pago de ambas costas de este litigio, fijándose las personales en la suma 

prudencial de ciento cincuenta mil colones exactos, monto que deberá pagar a 

favor de la representación jurídica del ente demandado. 

 

Res: 2023-002708 dictada por la SALA SEGUNDA DE LA CORTE 

SUPREMA DE JUSTICIA, a las veintidós horas diez minutos del veintinueve 

de setiembre de dos mil veintitrés: 

 

POR TANTO: 

Se declara sin lugar el recurso. 

 

Acciones: 

 

Se realizó gestión administrativa y se instó al funcionario Breyner Alonso Arrieta 

Céspedes a depositar en las cuentas de la Junta de Protección Social la suma de 

ciento cincuenta mil colones exactos (¢150.000,oo) por concepto de costas. En su 

defecto, se solicitará al Despacho Judicial la ejecución del ese extremo. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  

 

 
 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone: 

De una vez les digo, en este tema tenemos alrededor de 50 ordinario laborales de funcionarios 

que alegan que se les paguen las diferencias salariales entre la jornada de 37.15 horas a 44 horas 

como tiempo extraordinario, tal vez para los don Wilfrido, doña Mónica y el resto de los señores 

directores que son nuevos, la Junta antes del 2009 tenía una jornada laboral para todos sus 

funcionarios de 37.15 horas semanales, en el año 2009 toma la decisión de modificar el 

reglamento autónomo y establece una jornada de 44 horas. 

 

Sin embargo, establece en ese Reglamento que esta nueva jornada será para los nombramientos 

nuevos, o sea, las personas que ingresen a laborar para la Junta después de esa fecha, que las 

personas que tenían una jornada menor lógicamente no se le puede modificar en el tanto y 

cuánto eso sería un invariante abusivo. Sin embargo, si la persona por su voluntad, criterio 

propio o decisión, participaba en un concurso para ascender a otra plaza y las condiciones de 

este concurso era una zona de 44 horas, pues operaba ese cambio, entonces tenemos alrededor 

de 50 demandas de personas, unas que precisamente hicieron eso, participaron en un concurso 

con esas nuevas condiciones y así que están nombrados en el concurso, quieren que se les 

devuelva la jornada anterior y tenemos otro grupo de personas que ni siquiera estaba laborando 

en la Junta en el año 2009 cuando hizo un cambio, entraron con la nueva jornada y quieren tener 

una jornada de los funcionarios anteriores. 

 

Alegan que no hay igualdad y dicen que la manera de solucionar esa diferencia de jornada es 

que se les pague la diferencia de 37.15 a 44 como tiempo extraordinario durante toda su relación 

laboral, entonces ya hemos tenido diferentes. 
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La señora Presidenta consulta: 

¿Y de adonde sacan esa semejante fórmula? Los colegas. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez acota: 

Sí los abogados y es cierto que no hay igualdad porque ellos no trabajan en el 2009.  

 

La señora Presidenta señala: 

Es como inaudito, están péguele y péguele a ver en donde revienta. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

A ver en donde se revienta la piñata. Entonces tenemos ya varias sentencias, teníamos ya las 

sentencias de primera instancia casi que todas, rechazando esas situaciones, unas habían estado 

suspendidas porque la sala estaba analizando, hay un tema relacionado con la posibilidad de 

establecer la jornada acumulativa ¿Qué es la jornada acumulativa? Que usted las 48 horas 

semanales las puede acumular en 5 días, entonces eso le da usted pie para aumentar algunos 

días, no trabajar 8 horas, sino hasta 10. El código de trabajo dice que eso se puede hacer mientras 

usted no tenga labores insalubres o peligrosas, usted puede aumentar la jornada de 8 a 10 horas 

diarias. 

 

Entonces, estos funcionarios alegan muchos para cumplir esas 44 horas, tienen 10 horas de 

lunes a jueves y el viernes tienen una jornada más reducida, que la Junta ingratamente los tenía 

trabajando en condiciones insalubres porque el edificio había que reforzarlo, entonces como el 

edificio está sin reforzar y está todo ese proyecto del edificio que hay que reforzarlo y todo, 

ingratamente la Junta los tiene trabajando en un lugar peligroso e insalubre, ese argumento los 

tribunales se lo rechazaron porque una cosa es que usted ejecute labores peligrosas e insalubres 

y otra cosa es que el edificio tenga que ser reparado y modernizado o atendido. 

 

Entonces ya teníamos varias sentencias de primera instancia rechazabas, sin embargo, nos 

faltaba esperar que decía la sala segunda, que es la que ve cuestiones de trabajo, confirmó lo 

resuelto por el juzgado de primera instancia y les quiero informar que a estos funcionarios les 

están poniendo costas por ciento cincuenta mil colones (150.000) ya yo a estas que están en 

firme, les mandé una nota para que ustedes lo sepan, yo le mandé una nota a los funcionarios y 

el número de cuenta y los insté a que por favor nos depositen esos ciento cincuenta mil colones 

(150.000) Si no voy a tener que pedir el embargo a los tribunales de trabajo, se los advierto, 

porque ahorita no vaya a ser más bien, no sé por qué no salió ahora en la reunión de personal, 

no vaya a ser la ingratitud que está haciendo la institución de cobrarles las costas, pero yo sí 

estoy haciendo esta gestión y si no, el siguiente paso voy a pedir el embargo, porque como se 

los dije ahora en la reunión de personal, no es tan fácil presentar demandas, la primera 

consecuencia o uno de los efectos esperados si usted demanda es que si no resulta vencedor, 

puede ser condenado al pago de costas y yo creo que muchas veces los funcionarios no 

dimensionan eso. 

 

La señora Presidenta indica: 

Y no, que les ha ido bien porque son esos montos bajitos. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplía: 

Sí, porque yo he tenido que cobrar algunos laborales de algunas costas de cien mil (100.000) 

de ciento cincuenta mil colones (150.000) y aquello es un caos. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

¿Porque qué abogado gana ciento cincuenta mil colones (150.000) por todo un proceso así? 

Ninguno. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade: 

Pero cómo es jurisdicción laboral también doña Esmeralda, ellos sí tienen privado, pero como 

es jurisdicción laboral, hay un principio de gratuidad, entonces muchas veces pues eso influye 

para las costas. 

 

La señora Presidenta informa: 

Pero Marcela muy bien hoy hizo referencia a eso porque alguien le preguntó que si para el tema 

del 9.81, que si ya se había pagado y que si los funcionarios a los que no se les había pagado, 

que si tenían que demandar o podían esperar a que la Junta les pagara, entonces Marcela muy 

atinadamente, le dijo bueno, cada cual es libre de hacer, pero que tuvieran esa consideración de 

que si mandan y no tienen razón para no tener que pagar las costas y que además hizo énfasis 

en este tema de que hay personas que demandan sin tener los derechos, por ejemplo que entraron 

hace 6 meses, un año y está pretendiendo que les paguen algo del 2009, no tiene sentido, pero 

es que también hay unos colegas de ustedes que por sacarles plata porque no hay otra opción y 

les dicen que ellos sí pueden demandar y la gente diay cuando uno no es abogado y el abogado 

le está diciendo que ese es el camino, usted le cree y realmente le están haciendo caer en un 

error porque ellos no tienen derecho a ese poder de beneficios, porque ni siquiera trabajaban en 

la institución cuando se dio la situación, entonces muchos de ellos es el caso que dice Marcela 

que ya perdieron el caso y ahora tienen que pagar las costas. 

 

Se da por conocido. 

 

 

Artículo 17. INFORME DE ASESORIA JURIDICA 036-2023 

 

Se presenta el Informe Asesoría Jurídica 036-2023 de fecha 10 de octubre de 2023, suscrito por 

la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

PROCESOS JUDICIALES EN TRAMITE 

 

e) Ordinario Laboral N° 20-001692-0173-LA – 9 interpuesto por Allan Roberto 

González Vargas: 

 

Pretensión: 

 

" 1. Que se declare con lugar en todos sus extremos la presente demanda. 2. Ordene 

a la administración recurrida aplicar el principio de equidad, -según corresponda 
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a la situación fáctica-, y que procesa a modificar la jornada laboral según sus 

derechos subjetivos y adquiridos. 3. Que se ordene la aplicación del artículo 20 del 

Reglamento Autónomo de Organización y Servicio de la Junta de Protección Social 

a la parte actora, lo que significa que se respete la jornada de trabajo de ocho 

horas diarias. 4. Que en el caso de la parte actora Allan Roberto González Vargas 

cédula de identidad 0108380196 (...) se le reconozca el derecho que posee a una 

jornada laboral diurna de siete horas y quince minutos y semanal de 36 horas y 15 

minutos distribuidas en cinco días a la semana, de lunes a viernes. 5. Que se 

condene a la demandada a pagar únicamente a los acá actores la jornada 

extraordinaria por toda la relación laboral mantenida con la demandada, con un 

valor del 150% del valor de la hora ordinario de trabajo, pago que se deberá 

realizar hasta que en forma efectiva la jornada diaria pase a ser de ocho horas o 

siete horas y quince minutos según corresponda a las condiciones fácticas de la 

parte actora. 6. Que se condene a la demandada, al pago a favor de nuestros 

representados y representadas de las diferencias económicas dejadas de percibir, 

sobre la citada jornada extraordinaria – o subsidiariamente jornada ordinaria-, 

sea vacaciones disfrutadas o pagadas, aguinaldos, salarios escolares, aguinaldo 

sobre el salario escolar, remuneraciones por asistencia a sorteos y compra de 

excedentes, antigüedad, especialidad en cómputo, prohibición, dedicación 

exclusiva, tiempo extraordinario, quinquenios, diferencia de caja, aportes 

patronales, aportes que dispuso la Ley de Protección al Trabajador, aportes 

patronales a la Asociación Solidarista de Empleados de la JPS, u otras 

organizaciones, licencias o permisos con goce de salario, subsidios, y otros plus o 

pagos salariales y sus correspondientes ajustas que hayan devengado en la 

relación laboral mantenida con la endilgada, en forma retroactiva desde la fecha 

en que se ingresó a laborar a la Junta de Protección Social y hasta que la jornada 

laboral pase en forma efectiva a ocho horas diarias o siete horas y quince minutos 

según corresponda a la condiciones fácticas de la parte actora. 7. Que se condene 

a la demandada a pagar a nuestros representados y representadas, la indexación 

monetaria de todas las sumas principales, de acuerdo con las tablas que para el 

efecto maneja en el Ministerio de Economía para tasar la inflación y la 

depreciación monetaria, desde el momento en que debía recibirse cada jornada 

extraordinaria y hasta su efectivo pago. 8. Que se condene a la demandada a pagar 

los intereses legales de todas las sumas condenadas en sentencia, desde el momento 

en que se debieron recibir y hasta su efectivo pago. 9. Se ordene a la parte 

demandada el pago de las costas personales y procesales, e intereses legales sobre 

este rubro. (Sic) 

 

SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA N° 2022000215 dictada por el 

Juzgado De Trabajo Del Primer Circuito Judicial De San José, Sección 

Segunda a las dieciséis horas cuarenta y uno minutos del dos de febrero de dos 

mil veintidós: 

 

POR TANTO 
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Se acoge la excepción de falta de derecho plateada por la demandada, se declara 

SIN LUGAR en todos sus extremos la demanda incoada por Allan Roberto 

González Vargas contra la Junta de Protección Social. Se condena a la parte 

actora al pago de ambas costas de este litigio, fijándose las personales en la suma 

prudencial de ciento cincuenta mil colones exactos.. 

 

 

 

Res: 2023-002709 dictada por la SALA SEGUNDA DE LA CORTE 

SUPREMA DE JUSTICIA, a las veintidós horas quince minutos del 

veintinueve de setiembre de dos mil veintitrés: 

 

POR TANTO: 

Se declara sin lugar el recurso. 

 

 

Acciones: 

 

Se realizó gestión administrativa y se instó al funcionario Allan Roberto González 

Vargas a depositar en las cuentas de la Junta de Protección Social la suma de ciento 

cincuenta mil colones exactos (¢150.000,oo) por concepto de costas. En su defecto, 

se solicitará al Despacho Judicial la ejecución de ese extremo. 

 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  

 

 
Se da por conocido. 
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Artículo 18. INFORME DE ASESORIA JURIDICA 037-2023 

 

Se presenta el Informe Asesoría Jurídica 037-2023 de fecha 10 de octubre de 2023, suscrito por 

la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

PROCESOS JUDICIALES EN TRAMITE 

 

f) Ordinario Laboral N° 18-001126-0173-LA – 2 interpuesto por Karla Bravo 

Araya: 

 

Pretensión: 

 

1. Se ordene la reinstalación de la Srta. Araya Bravo en el puesto que venía 

desempeñando. 

 2. Que se ordene el pago de los salarios caídos y sus correspondientes intereses. 

 3. Que se ordene el pago de los daños y perjuicios causados. 

 4. Que se condene a la demandada al pago de ambas costas de ésta acción 

 

SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA N° 2019001997 dictada por el 

Juzgado De Trabajo Del Primer Circuito Judicial De San José, Sección 

Segunda a las dieciséis horas catorce minutos minutos del seis de diciembre de 

dos mil diecinueve: 

 

P O R T A N T O: 

De conformidad con lo expuesto, y artículos citados, la excepción de falta de 

derecho se acoge en lo rechazado y se rechaza en lo otorgado. SE DECLARA 

PARCIALMENTE CON LUGAR LA DEMANDA establecida por KARLA 

ARAYA BRAVO, contra JUNTA DE PROTECCION SOCIAL, se ordena la 

reinstalación de la señora Araya Bravo, en el puesto que venía desempeñando, 

codigo presupuestario 225, Departamento de Administración y Loterías. Asimismo 

se ordena el pago de los salarios caídos desde que se dio el cese de la actora 31 de 

diciembre del 2017 y hasta la efectiva reistalacion en el puesto. Que de 

conformidad con el 566 del Código de Trabajo no podrá ser superior al importe de 

veinticuatro veces el salario mensual total de la trabajadora al momento de la 

firmeza del fallo. Asimismo de conformidad con el artículo 566 ya citado, esta 

fijación no admite adecuaciones o indexaciones, por lo que se rechaza la solicitud 

de pago de interese. Se estarán liquidando en ejecución de sentencia. Se rechaza el 

daño moral solicitado. Se condena a la parte demandada al pago de las costas 

personales y procesales, se fijan los honorarios de abogado en un quince por ciento 

del monto que resulte la condenaria total del extremo establecido. Lo cual deberá 

establecerse en ejecución de sentencia, dado que el monto no es posible 

establecerlo en la presente sentencia. NOTIFIQUESE. Edith Núñez Briceño. 

Jueza. 
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Res: 2023-002696 dictada por la SALA SEGUNDA DE LA CORTE 

SUPREMA DE JUSTICIA, a las veintiún horas diez minutos del veintinueve 

de setiembre de dos mil veintitrés: 

 

POR TANTO: 

 

Se declara con lugar el recurso de la parte actora, se anula la sentencia 

impugnada, únicamente en cuanto denegó la pretensión respecto del daño moral. 

En su lugar, se declara con lugar dicha pretensión, y se condena a la parte 

accionada al pago en favor de la actora de tres millones de colones por el daño 

moral ocasionado. Los magistrados Olaso Álvarez y Sánchez Rodríguez salvan el 

voto, únicamente en cuanto deniegan el daño moral peticionado por la señora 

Araya Bravo. Se rechaza el recurso de la parte demandada 

 

Acciones: 

 

1. Ejecutar las resoluciones dictadas en este proceso. 

 

2. Analizar con detenimiento lo resuelto en este proceso laboral en lo que respecta a: 

 

 La estabilidad impropia que tienen los funcionarios interinos 

 El deber de contar con un ambiente laboral libre de todo tipo de violencia de género. 

 

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  

 

 



79 
 

 

La señora Presidenta señala: 

Creo que este caso empezó casi recién entrando yo o sea se dio antes. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda: 

Antes se dio la situación y empezando, claro. Este fue un caso muy lamentable por un asunto 

digamos extra laboral o personal pues parecía que hubo en una situación ahí de chismes porque 

lamentablemente así lo dice la sentencia chismes y habladurías en contra de una funcionaria, 

que involucraban a una funcionaria y a un funcionario y esta funcionaria estaba de manera 

interina hubo ahí algunas decisiones de algunos superiores de que esa persona fuera calificada 

de manera negativa para que no superara el periodo de prueba y poder cortarle el interinato a 

raíz de esas habladurías y esos chismes. 

 

La jefatura que tenía que aplicar esa evaluación no atendió esa orden, hizo la calificación como 

correspondía y la persona pasó su periodo de prueba y un par de meses después simple y 

sencillamente se le comunicó a la funcionaria que el interinato se le cortaba porque la plaza que 

ella ocupaba que era de Técnico 3 tenía que ser transformada a Técnico 4 porque las necesidades 

de la administración habían cambiado y se terminó su interinato.  

 

Entonces, aquí sí habría que solicitar, yo sé que ya ellos lo están haciendo y lo están trabajando, 

pero sí solicitarle a la Gerencia General que ejecute lo resuelto en esta sentencia será el acuerdo 

a tomar, sí sería importante recordar el abordaje correcto de esas situaciones. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Y qué se podría hacer para evitar que este tipo de cosas pasen? Porque es lamentable que una 

muchacha bien joven, haya tenido que pasar por esa situación en un estado de indefensión 

terrible solamente por sacarse un clavo o una cosa así, es lamentable. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz añade: 

Que tristeza y existe un comité de género o bien Desarrollo Humano que pueda reforzar esto 

con capacitaciones, información, que las personas sepan. 

 

La señora Presidenta agrega: 

¿Y cuál es el código de conducta esperado de un funcionario? Que creo que estaban en eso 

Marcela, porque en algún momento en algo nos pidieron tener el Código de Conducta Diligente 

y que se estaba trabajando ahí porque había uno. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada concuerda: 

Sí, pero hay que actualizarlo. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz indica: 

Con toda esa información es, o sea, mínimo es lo que hay que hacer, pero mínimo. 

 

La señora Presidenta propone: 
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Claro y hacer campañas de concientización para evitar ese tipo de cosas porque si alguien está 

sufriendo, que tenga los canales adecuados para denunciar también y no sufra un desquite ahí 

por haber denunciado 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta: 

Es muy importante lo que ustedes están diciendo y sería igual de lamentable dejar pasar esta 

situación sin hacer algo al respecto, entonces deberíamos tomar algún tipo de acuerdo para que 

las personas responsables de este tipo de situaciones sepan que es lo que tienen que hacer y nos 

tengan algún tipo de informe respecto a las medidas que van a tomar o se han tomado desde 

que esto sucedió porque yo le voy a ser muy sincero, a mí hasta me dan ganas de mandarle una 

disculpa a esta muchacha, como usted dice doña Esmeralda, cómo es posible que una mujer 

joven sea victima de este tipo de cosas y que tenga que sufrir hasta un despido y todo y que se 

pueda reinstalar y que ya se niegue y que nosotros como Junta Directiva no hagamos nada al 

respecto porque yo no quisiera que quede en el acta que vimos este tema al detalle que Marcela 

nos ha dado y que no tenemos un acuerdo al respecto, tenemos que hacer algo para que eso no 

vuelva a suceder nunca más en la Junta de Protección Social, porque es la Junta de Protección 

Social. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Exacto, de protección. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz amplía: 

Totalmente, además del perjurio económico que puede seguir pasando, pero ante todo, la 

persona. 

 

La señora Presidenta propone: 

Tal vez entonces un acuerdo para solicitarle no sé si a Talento Humano o al comité de género. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota: 

Yo diría que a ambos. 

 

La señora Presidenta señala: 

¿Cuál será? Porque a ver, existe alguna política sobre el acoso laboral y el acoso sexual. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Hay un reglamento, de acoso sexual hay una ley y un reglamento interno y de acoso laboral, 

también hay un reglamento, lo que pasa es que son posteriores a esta situación. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Claro, pero entonces más bien como solicitarles establecer un plan de cómo reeducar a la 

institución para crear conciencia y sensibilizar sobre estos temas. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica:  

En ambos, para efectos de los dos reglamentos, hay comisiones establecidas, si la Comisión, 

que conoce todos los temas de acoso sexual está debidamente instalada. La de acoso laboral es 
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reciente, como dice usted la reglamentación y hay que instalar esa comisión, nosotros ya hace 

un tiempo le habíamos recordado a la gerencia la necesidad de instalar esa comisión y que 

empiece a funcionar, me refiero a principios de año y cosas así, o sea, no lo he hablado con 

doña Gabriela este tema ni le he mandado una nota, pero antes si le había mandado la gerencia 

la urgencia de instalar esa comisión. 

 

La señora Presidenta añade:  

Sí, entonces, tal vez es por solicitarle a la gerencia en primera instancia que recuerde activar 

esa comisión o que instale esa comisión y solicitarle a ambas comisiones que presenten un plan 

para atender ese tipo de situaciones que incluyan campañas de concientización y talleres. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone: 

Yo creo que yo me acuerdo precisamente cuando se había visto eso. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Verdad que sí, tal vez Amanda nos pueda ayudar a buscar si había un acuerdo para no 

duplicarlo, más bien sería reiterarlo. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz expresa: 

Quería comentarles algo que pasó, que no sé si ya les había dicho, pero en una empresa 

importante del país, que existe el canal de denuncia anónima y una persona muy cercana a mí 

lo utilizó y se filtró la información que le llegó a la jefatura de esa persona y fue despedida, 

como que no funciona. 

 

La señora Presidenta indica: 

Ah no, eso pasa a cada rato, los mismos en ese otro nivel superior; Mira fíjate que llegó una 

denuncia en contra tuya. Y de una vez despiden o la persona que quiere denunciar es acosada 

de otra forma o es discriminada, el resto de los compañeros la ven mal y la tratan mal, entonces 

la persona termina siendo trasladada a otra instancia, como si ella hubiera sido la que cometió 

el delito y más bien es la víctima y es ella la que es trasladada o despedida. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Exactamente, lamentablemente esas situaciones se dan, recordar que a partir de la reforma 

procesal laboral, inmediatamente que la persona denuncia una situación de este tipo, sea de 

acoso sexual o acoso laboral, se le establece un foro especial. Yo no conocía ese tema y hay un 

proceso sumarísimo en los tribunales laborales, precisamente para atender esos casos. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela señala: 

Las inquietudes que yo tengo con esto es ¿Cuál es el rol de la institución durante todo este 

proceso? Voy a hablar de lo ideal para mí, no precisamente lo que es factible, pero si la 

institución llámese Junta u otra institución, detecta que hay un caso de esos pues, debería tomar 

ideas a lo interno, pero bajo a lo ideal también debería de ser parte de un proceso de estos, pero 

dentro de la parte del denunciante y repito, yo no sé si es factible o no a nivel de la Junta. 

Entonces, o sea para mí, yo esperaría ojalá que la institución pueda ser parte de una denuncia 

de estas, pero no sé si eso compete o no a nivel. 
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La señora Presidenta manifiesta: 

¿Usted dice cuándo va a nivel judicial? 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela acota: 

Correcto. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Sí, nosotros estuvimos ahí, pero como demandados. 

 

La señora Presidenta indica: 

Sí porque la persona demanda a la Junta, no demanda al funcionario. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela señala: 

Y por qué no podríamos pensar desde otra perspectiva, digamos y si es posible que no sé si lo 

es, es una inquietud que tengo en ese caso. Porque la institución no es también demandante, o 

sea ¿Podría llegar a serlo? 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Pero demandar a quién? ¿Al acosador?  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Sí, por no haberla protegido a esa persona. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela amplía: 

Pero ese escenario no se haría si a lo interno de la institución se toman las medidas y además 

de eso, me pregunto si así tendríamos una responsabilidad en la institución de llevar esto a otra 

instancia y en ese caso más bien seríamos parte digamos. 

 

La señora Presidenta señala: 

Eso tendría que llevarse un proceso interno y determinar que la persona efectivamente cometió 

el acoso y entonces ahí la Junta denunciarlo o demandarlo, no sé cómo se dice, a la instancia 

judicial. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela pregunta: 

Exacto ¿Eso es posible hacerlo? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

Sí claro, sí es posible hacerlo. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Ese es el procedimiento que se debe seguir, lo que pasa es que en este caso ya la persona no 

está en la institución, ya no se puede. 

 

 

 



83 
 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Es que precisamente Diego, por eso es que nosotros tenemos que hacerle frente a ese pago de 

daño moral, precisamente la sala le dice; Esta persona cuando se vio en esa situación, acudió a 

las diferentes instancias, a sus superiores y puso en conocimiento, me está sucediendo esto y 

no fue debidamente atendido y más bien uno o dos meses después estaba recibiendo la nota 

donde se le decía su interinato se acaba. 

 

Pero yo entiendo a Diego, el tema es si la institución a partir de esta resolución podría tomar 

acciones en contra de las personas que presuntamente incurrieron sus deberes y propiciaron esta 

situación. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela acota: 

Se deriva así desde esa perspectiva, por supuesto, o sea aquí el tema es veamos a ver cómo está 

la política, la fortalecemos para que la institución pueda tener, digamos un mejor procedimiento 

para estos casos y ojalá se pudiera aplicar desde este, pues sería perfecto. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas comunica: 

El acuerdo quedaría; 1) Solicitarle a la Gerencia General que instale la Comisión de Acoso 

Laboral. 2) Solicitarle a la Gerencia General, una vez instalada la Comisión de Acoso Laboral, 

que en conjunto con la Comisión de Acoso Sexual presenten un plan de atención de situaciones 

de violencia de índole sexual y laboral. ¿Y no sé si habrá un tercero para hacer una disculpa a 

la muchacha? 

 

La señora Presidenta indica: 

Es que estaba revisando el Reglamento, pero no veo que haya nada, digamos, como en ese 

sentido de apoyar el proceso. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz añade: 

Y el Reglamento tiene el artículo 10 que habla de la Comisión de Acoso, se habla de cómo 

trabaja la comisión. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Bien, entonces no sé si deberíamos de tener como dentro del acuerdo esa parte, de generar el 

ambiente apropiado para que la institución le brinde la protección que corresponda una vez que 

se haya determinado o bueno, a la víctima la protección que corresponda y una vez que se haya 

determinado, si hubo acoso de cualquier tipo, elevar a las instancias judiciales lo que 

corresponde. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez propone: 

Yo lo que sugeriría es los dos acuerdos como están y que le solicitemos a Talento Humano que 

nos informe, qué es lo que ha hecho, qué medidas se han tomado a partir de esta situación hasta 

el día de hoy, porque a lo mejor hay algo, muchas cosas de las que estamos diciendo ya está 

hecho y han tomado cartas en el asunto, no lo sé. 
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El señor Luis Diego Quesada Varela agrega: 

Además de ese Reglamento, tiene que haber algo más en marco legal Marce que establezca 

responsabilidad en instituciones en casos así. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez acota: 

Es la ley. 

 

El señor Luis Diego Quesada Varela comunica: 

Eso estaba buscando la ley de penalización contra la violencia. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz pregunta: 

¿Entonces, cuáles serían los acuerdos? 

 

La señora Presidenta responde: 

Es que creo que lo más atinado es pedirle a Talento Humano que nos cuente que se ha hecho, 

porque si vamos a acordar algo y tal vez ya lo han hecho, de ahí podemos pedir a estas 

comisiones los planes que hay y que coordinen entre todas esas instancias, porque al final de 

cuentas todo tiene que ir a Talento Humano, entonces debería de consolidarse todo. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez acota: 

Y poner un plazo. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias expresa: 

Escuchando un poco las opiniones bueno, yo celebro bastante estos acuerdos porque en algún 

momento he traído el tema, recuerdo claramente el acta 30 sobre los temas de género y lo que 

significaba también acoso laboral, o sea, lo vivimos, lo vimos, lo oímos, lo presenciamos en 

primera fila, pero también veo el Reglamento, como que trae la definición de lo que es acoso 

laboral. Ante esto a mí me surge una duda, también sé de otros casos en que hay funcionarios 

que han utilizado esto de alguna manera, también como un portillo, para evadir algunas de sus 

responsabilidades eventualmente y alegan que están siendo acosados por sus jefaturas o por 

otras instancias y han pedido, pues también cambios de jefaturas porque no se sienten bien con 

su jefatura actual. 

 

Entonces también me parece que, al margen del reglamento, no sé si establecer un 

procedimiento de cómo comprobar eso, porque puede ser que digamos si yo no sigo el debido 

proceso como pareciera, estas cosas suceden y son reales y por lo general se dejan pasar en 

muchos casos, pero también hay mucha objetividad en el proceso. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz manifiesta: 

Vieras que ahí vi en el Reglamento que hay como un apartado de denuncias falsas por si alguien 

quizás utiliza eso para inventar alguna situación también tiene consecuencias. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias amplía: 

Sí, lo que sucede también Mónica, o sea, no es tanto porque la denuncia sea falsa, sino porque 

vamos a ver, cómo yo le voy a decir a una persona que lo que siente no es real, porque realmente, 
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o sea, se siente acosado o se siente presionado o se siente discriminado, entonces ahí es donde 

coincido mucho con don Arturo que hay que preguntarle a Talento Humano qué se ha hecho, 

porque también hay una línea delgada en cuanto al tema, el acoso sexual es otra cosa, pero el 

acoso laboral, ayer tenía justamente una conversación sobre ese tema y es cuando se lleva a una 

persona al punto tal de presión en el trabajo que hacen que esa persona incluso pueda llegar a 

enfermarse y siendo la víctima tiene que abandonar muchas veces su lugar de trabajo, su puesto 

de trabajo y simplemente hay cosas, hay reacciones, o sea hay lugares que no son seguros para 

esa persona. 

 

Entonces, por ejemplo, cómo establecer que también la Junta sea un lugar seguro y seguro 

también en el caso que las personas no tengan esto como un portillo, porque de hay gente de 

gente, entonces no digo que todos los empleados lo vayan a utilizar así, pero en el pasado he 

visto en otras instituciones y en otras compañías también pasaron esto con tal de no asumir una 

orden jerárquica o algo así. 

 

Entonces también, cómo establecer esto de una manera relativamente objetiva, o qué proceso 

debe pasar, si tiene que pasar por un proceso de atención psicológica, cuál es el paso a paso, no 

solo el Reglamento, sino cuál es el paso a paso para salir también de esa situación porque aquí 

dice que hay que apoyarlos, o sea, que la Junta los protege. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Correcto, entonces yo creo que esperar la respuesta de Talento Humano para ver qué acciones 

vamos a solicitar tanto de esa instancia y de las comisiones, pero sí me parece que el acuerdo 

también de instalar la Comisión de Acoso Laboral también debería de ir en el acuerdo.  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas comunica: 

Los leo, va todo relacionado con el Laboral de Karla Araya Bravo, primero se solicita a la 

Gerencia General ejecutar lo resuelto en el Ordinario y adicionalmente se acuerda 1) Solicitarle 

a la Gerencia General que instale la Comisión de Acoso Laboral. 2) Solicitarle a la Gerencia 

General una vez instalada la Comisión de Acoso Laboral, que, en conjunto con la Comisión de 

Acoso Sexual presenten un plan de atención de situaciones de violencia de índole sexual y 

laboral. 3) Solicitarle al Departamento de Talento Humano un informe que se presenta ante esta 

Junta Directiva del trabajo realizado a hoy en temas de acoso laboral y sexual en la institución. 

 

La señora Presidenta señala: 

En el segundo habría que incluir a Talento Humano también, que la Gerencia General tal vez 

les dé seguimiento. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas consulta: 

¿No sé si le ponemos un plazo? 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez indica: 

Sí a los 2 primeros inmediato. 
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La señora Presidenta señala: 

Pero es que inmediato de para mañana, entonces mejor pongámosle un plazo de días o semanas, 

no sé. Es que, bueno, lo del plan puede tomar un poco más tiempo, pero digamos instalar la 

Comisión debería de ser la otra semana y que Talento Humano nos diga que ha hecho también 

podría ser para la próxima sesión. Y lo del plan, yo sí les daría unas 4 semanas. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas comunica: 

Entonces, atiéndase de inmediato los puntos. 

 

La señora Presidenta indica: 

No, no le pongamos de inmediato porque eso siempre queda como en el aire, no saben qué es 

inmediato, si inmediato es mañana, entonces yo le diría que tal vez para el 28 para fin de mes, 

para el 31 de octubre deberían de estar para Junta Directiva los informes de que ya se instaló la 

Comisión, del informe de TH y para la sesión del 27 de noviembre tener el informe de las 2 

comisiones. Lo cual sería importantísimo que se instale la Comisión de aquí a la otra semana, 

el martes a más tardar, para que empiecen a trabajar en ese plan.  

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-534 

 

Conocido el Informe Asesoría Jurídica 037-2023 de fecha 10 de octubre de 2023, suscrito por 

la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, se dispone: 

 

Solicitar a la Gerencia General ejecutar a lo resuelto en el Ordinario Laboral N° 18-001126-

0173-LA- 2 Karla Araya Bravo. 

 

Adicionalmente se acuerda: 

 

1. Solicitarle a la Gerencia General que instale la Comisión de Acoso Laboral. 

 

2. Solicitarle a la Gerencia General una vez instalada la Comisión de Acoso Laboral, que, 

en conjunto con la Comisión de Acoso Sexual y Departamento de Talento Humano 

presenten un plan de atención de situaciones de violencia de índole sexual y laboral. 

 

3. Solicitarle al Departamento de Talento Humano un informe y que se presenta ante esta 

Junta Directiva del trabajo realizado a hoy en temas de acoso laboral y sexual en la 

institución. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Atiéndase para el 31 de octubre 2023 los puntos 1 y 3. Para la sesión 

del 27 de noviembre 2023 el punto 2. 
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Comuníquese a la Gerencia General y al Departamento de Talento Humano. Infórmese a la 

Asesoría Jurídica. 

 

 

Artículo 19. INFORME DE ASESORIA JURIDICA 039-2023 

 

Se presenta el Informe Asesoría Jurídica 039-2023 de fecha 16 de octubre de 2023, suscrito por 

la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, Asesoría Jurídica, en el que indica: 

 

PROCESOS JUDICIALES EN TRAMITE 

 

g) Proceso Ordinario Laboral N° 21-002158-0173-LA – 9 interpuesto por Miguel 

Valverde Fernández: 

 

Pretensión: 

 

"Solicito que en sentencia se condene a la JPS a pagar al señor Miguel Ángel 

Valverde Fernández, las diferencias entre salario Base de la Categoría de técnico 3 

y la categoría de profesional 1B, , por realizar funciones de Mayor jerarquía en la 

agencia de Puntarenas para la JPS, desde el día 17 de Febrero del 2014 hasta el día 

23 de setiembre del 2015, incluyendo también todos los rubros que componen el 

salario, como antigüedad, quinquenio, salario escolar, aguinaldo, diferencia de 

Caja, aporte a la Asociación Solidarista y sistema de pensiones obligatorias. Se 

condene a la JPS a cancelarle a don Miguel Ángel Valverde Fernández, los montos 

correspondientes a veintiún días hábiles, según la tabla vigente y aprobada en el 

momento de los hechos por la Contraloría General de la República, desde 17 de 

febrero del 2014 hasta el 23 de Setiembre del 2015, ello por realizar funciones en 

un lugar distinto al contrato, solicito se le condene a la JPS a pagar a don Miguel 

Ángel Valverde Fernández desde el día del 03 de Febrero del 2014, hasta el 30 de 

Setiembre del año 2015 los montos que se le adeuda por participar en la compra 

excedentes los días Martes, Viernes y Domingo de cada semana en la Agencia de 

Puntarenas, ello según los registros de sorteos que obran en su poder. Se condene a 

la JPS a cancelar los montos adeudados en forma indexada y con los intereses de 

ley desde la fecha en que debieron ser pagados hasta su efectivo pago y el pago se 

haga en forma Administrativa por tener la JPS los registros de su salario. Se le 

condene a la JPS al pago de ambas costas." 

 

SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA N° 2023001837 dictada por el 

JUZGADO DE TRABAJO DEL PRIMER CIRCUITO JUDICIAL DE SAN 

JOSÉ, SECCIÓN SEGUNDA a las catorce horas treinta y ocho minutos del 

once de octubre de dos mil veintitrés: 

 

POR TANTO: 

De conformidad con lo expuesto se declara SIN LUGAR, la demanda ordinaria 

laboral establecida por MIGUEL ÁNGEL VALVERDE FERNÁNDEZ contra la 
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JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL. Se acoge la excepción de falta de derecho y 

se acoge parcialmente la excepción de pago. Se le exime al señor actor del pago de 

las costas del proceso. La presente resolución cuenta con los recursos 

correspondientes, según lo regulado en la ley No. 9343. 

 

 

h) Proceso Ordinario Laboral N° 20-001099-0641-LA - 8 interpuesto por 

Christian Eduardo Sánchez Sánchez: 

 

Pretensión: 

 

“…solicita que mediante sentencia se declare: que la demandada rompió el contrato 

laboral desde el 22 de Abril del 2020 al dejarle de pagar el salario. Que se condene 

a al demandada al pago de los extremos laborales que consisten en 8 años de 

Cesantia y un mes de preaviso, más el aguinaldo proporcional al 26 de junio del 

2018 así como las vacaciones pendientes de disfrute por cuarenta días, treinta días 

del período 2017 y 10 días del período 2018 y un saldo pendiente al veintiséis de 

junio 2018 y el salario escolar proporcional al 25 de junio del 2018, salario escolar 

proporcional del i de enero del 2018 al 26 de junio de ese año, que estos rubros se 

paguen en forma indexada y con los intereses de ley calculados desde el 22 de Abril 

del 2020 hasta su efectivo pago. se condene a la JPS a hacer los cálculos y se 

condene a la demandada la pago de las costas de esta acción” 

 

SENTENCIA DE PRIMERA INSTANCIA N° 2023001723 dictada por el 

JUZGADO DE TRABAJO DE CARTAGO a las dieciocho horas veintiséis 

minutos del diez de octubre de dos mil veintitrés: 

 

 

POR TANTO: 

De conformidad con lo expuesto, artículos citados del Código de Trabajo, se declara 

SIN LUGAR la presente demanda instaurada por CHRISTIAN SÁNCHEZ 

SÁNCHEZ contra la JUNTA DE PROTECCIÓN SOCIAL, representada por 

ESMERALDA BRITTON GONZÁLEZ y se le condena al perdidoso al pago de 

ambas costas, fijando las personales prudencialmente en la suma de 

DOSCIENTOS MIL COLONES. Se advierte a las partes lo dispuesto en el 

artículo 590 del Código de Trabajo en cuanto a los recursos que pueden ser 

interpuestos en contra de la presente resolución. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada realiza la siguiente presentación:  

 

 

 
Se da por conocido. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada informa: 

Y nada más decirles, que me acaba de llegar una notificación, en la sesión anterior, les informé 

respecto al ordinario laboral interpuesto por doña Marilyn. 
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Me acaba de llegar una notificación si tenemos interés en conciliar, lógicamente bueno, yo no 

lo recomendaría llegar a una conciliación en este caso, sin embargo, se los pregunto. 

 

La señora Presidenta consulta: 

No, pero ¿Por qué conciliar? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada explica: 

Es que todos los procesos se abre, el juez abre esa etapa, entonces nos consultan que si deseamos 

llegar a algún tipo de conciliación, mi recomendación sería que no para informarles si ustedes 

me acompañan en eso pues yo mandaré a decir que no. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez acota: 

De acuerdo con la recomendación. 

 

La señora Presidenta indica: 

Totalmente. 

Bueno, muchas gracias doña Marcela por toda la información y por todo el trabajo tan 

importante que realiza usted y todo su equipo. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Con mucho gusto. 

 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS PLANIFICACIÓN INSTITUCIONAL 

 

Se incorpora a la sesión el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación 

Institucional y el señor Edgar Alonso Díaz Salas, Gerente, Gerencia Desarrollo Social. 

 

 

Artículo 20. Oficio JPS-PI-351-2023. Seguimiento PEI 2020-2024 con corte al 30-06-2023 

 

Se presenta el oficio JPS-PI-351-2023 de fecha 07 de setiembre de 2023, suscrito por el señor 

Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación Institucional y la señora Shirley 

Jiménez Matamoros, Profesional 1B, Planificación Institucional, en el que indica: 

 

Sírvase encontrar adjunto el informe de seguimiento del PEI 2020-2024 con corte 

al 30 de junio de 2023 y solicitado en el mes de agosto, dada la prioridad en relación 

con las Evaluaciones de los Planes Operativos que se solicitan en julio de cada año  

 

Para su formulación, esta dependencia recopiló la información remitida por las 

Gerencias de Área, además, se presentó ante el Comité Corporativo PEI para 

observaciones en fecha 31 de agosto 2023, del cual forman parte las gerencias de 

área. 
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En relación con el detalle del informe, es importante señalar que se recomiendan, 

para cada caso, acciones tendientes a unificar las buenas prácticas de proyectos 

propuesta mediante la “Metodología Integrada” remitida con oficio JPS-PI-336 del 

07 de setiembre de 2020, así como la normativa y guías establecidas por 

MIDEPLAN según corresponda. 

 

Es importante indicar que es necesario que las Gerencias atiendan las 

recomendaciones de Auditoria Interna en torno al seguimiento del PEI; para lo cual 

se detalla:  

 

       (…) 

 

“4.1.2- Dar seguimiento para que los responsables del desarrollo de los proyectos 

contenidos en el Plan de Acción del PEI 2020-2024 cumplan de acuerdo al 

cronograma establecido en la “Matriz Plan de Acción Modificación N°01 PEI 

2020-2024”. (Punto 2.3.1 de resultados del estudio) 

 

4.1.3- Solicitar a los responsables del desarrollo de los proyectos contenidos en el 

Plan Estratégico Institucional (PEI) 2020-2024, detallar el grado de avance de los 

mismos, de acuerdo con la programación en metas y actividades para el 

cumplimiento de éstos; lo anterior con la finalidad de que se pueda contar con los 

insumos para la elaboración del informe de evaluación y seguimiento que se 

presenta al Cuerpo Colegiado para su respectivo conocimiento y aprobación. 

(Punto 2.3.1 de resultados del estudio).” 

    

                  (…) 

 

Por último, copia de este informe se remite a la Gerencia General para sus 

observaciones de previo a la aprobación de Junta Directiva, también se anexa a este 

oficio la propuesta de acuerdo para la Junta Directiva y su respectiva presentación. 
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El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde realiza la siguiente presentación:  
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El señor Wilfrido Castilla Salas pregunta: 

Con el tema de Centauro ya sabemos de la situación que está ¿Eso se llega a cerrar o cómo lo 

manejaríamos? 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde responde: 

Si el proyecto no va acorde con el objetivo que persigue, habría que cerrarlo, si señor, eso sería 

cerrar un proyecto y abrir otro que plantea un nuevo objetivo. Si el proyecto sufre cambios, 

pero sigue con el objetivo predeterminado, con el alcance, entonces es cuestión de hacerle 

controles de cambio y ajustarlo, eso es lo que estamos exactamente analizando con el equipo 

nosotros en Planificación estamos trabajando con el equipo que se encuentra en eso para ver 

exactamente qué camino lleva. Pero sí, sí puede ser cualquiera de las situaciones a partir de los 

últimos acontecimientos. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas acota: 

Gracias. 

 

La señora Presidenta expresa: 

¿Alguien más? Si no entonces procederíamos dar por conocido y aprobado el informe. 

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde acota: 

Sí señora, muchas gracias. 

 

Visto el tema se dispone. 

 

ACUERDO JD-535 
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Se aprueba el informe de seguimiento al PEI 2020-2024 con corte al 30 de junio de 2023, según 

oficio JPS-PI-351-2023 del 07 de setiembre de 2023 suscrito por los señores Marco Bustamante 

Ugalde y Shirley Jiménez Matamoros, funcionarios de Planificación Institucional y el señor 

Luis Andrés Vargas Garro Presidente del Comité Corporativo PEI, el cual se adjunta al acta y 

forma parte integral de este acuerdo.   

 

A la Gerencia General 

 

1. Solicitar los Gerentes de área, en calidad de patrocinadores de proyectos que tomen en 

consideración las recomendaciones emitidas en cada uno de los proyectos a su cargo para 

una eventual modificación en la línea de acción del PEI y la evaluación al 31 de diciembre 

de 2023. 
2. Solicitar los Gerentes de área, se atiendan las recomendaciones de Auditoria Interna en torno 

al seguimiento del PEI; para lo cual se detalla:  

       (…) 

“4.1.2- Dar seguimiento para que los responsables del desarrollo de los proyectos 

contenidos en el Plan de Acción del PEI 2020-2024 cumplan de acuerdo al 

cronograma establecido en la “Matriz Plan de Acción Modificación N°01 PEI 2020-

2024”. (Punto 2.3.1 de resultados del estudio) 

 

4.1.3- Solicitar a los responsables del desarrollo de los proyectos contenidos en el 

Plan Estratégico Institucional (PEI) 2020-2024, detallar el grado de avance de los 

mismos, de acuerdo con la programación en metas y actividades para el cumplimiento 

de éstos; lo anterior con la finalidad de que se pueda contar con los insumos para la 

elaboración del informe de evaluación y seguimiento que se presenta al Cuerpo 

Colegiado para su respectivo conocimiento y aprobación. (Punto 2.3.1 de resultados 

del estudio).”  

                  (…) 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a Planificación Institucional. 

 

 

Se retira de la sesión el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde y el señor Edgar Alonso Díaz 

Salas. 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con veintiséis minutos.  

 

 

Amanda Barquero Lizano  

 Secretaría de Actas  

 


